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  هدایاي زمینی
 توان در موارد زیر خلاصه کرد وظایف شیمی در راستاي هدایاي زمینی را می :  
   درست از منابع برداريبهرهآموزش ) ها              پ آنرفتارپی بردن به )  ساختار دقیق این هدایا              بشناسایی) آ
  

 دهد که توسعه جوامع انسانی به توانمندي افراد هوشمندي گره خورده است نشان میها از گذشته تاکنونبررسی تمدن .
  .  دهندتغییرها را  آنخواص، کاري مواددست کنند یا با تولیداند براي رفع نیازهاي خود و جامعه، موادي آنان توانسته

  

 اما با گذشت زمان .بردندمانند سنگ،چوب،خاك،پشم و پوست بهره می طبیعی از برخی مواد فقطهاي پیشین انسان
  .  داشتندتريمناسب کنند که خواص استخراج را تولید و برخی فلزها را نیز سفالتوانستند موادي مانند 

  

 ها همچنین آن.ها پی بردنده آنعنصرهاي سازند با خواص مواد میان رابطهها به دانبا گسترش دانش تجربی،شیمی
ها با این روند،آن. شود مواد میبهبود خواص و گاهی تغییرها به یکدیگر سبب دریافتند که گرما دادن به مواد و افزودن آن

 هاي منحصرتوانندموادي نو با ویژگیترین ماده براي یک کاربرد معین دست یافتند تا جایی که میبه توانایی انتخاب مناسب
  . به فرد و دلخواه طراحی کنند

  

  که کشف و درك خواص یک ماده جدید پرچمبه طوري. وابسته استمیزان دسترسی به مواد مناسبگسترش فناوري به-

همچنین پیشرفت . استفولاد مدیون شناخت و دسترسی به صنعت خودروبراي نمونه گسترش . دار توسعه فناوري است
  . شوند ساخته میرساناهانیمه بر اجزایی مبتنی است که از موادي به نام نعت الکترونیکص

  

دست مواد طبیعی مانند سنگ و خاك که مستقیماً از زمین به.آینددست می از کره زمین بهساختگی و طبیعی مواد همه :نکته 
مثلاً با استخراج . شوند تبدیل میساختگیشوند و به مواد  میفراوريبرخی مواد پس از استخراج،. شوندآیند و استفاده میمی

  .  تهیه کنیملاستیک مانند ساختگیتوان مواد نفت و فراوري آن می
  

- به همین جهت می. گردند به طبیعت برمی)شکل ضایعات و پسماندبه(کنیم،مجدد موادي که از طبیعت استخراج می:نکته 

  . ماند میثابتر کره زمین توان گفت که به تقریب جرم کل مواد د
  

 البته » . استتریافتهتوسعهتر باشد، آن کشور  از منابع یک کشور بیشبرداريمیزان بهرههر چه « برخی بر این باورند که
  .  باشدتوسعه پایدار و مطابق با اصولیبرداري از منابع،باشد که بهرهاین جمله زمانی درست می

 استتجارت جهانیهمین توزیع ناهمگون منابع، دلیل پیدایش . اندنشده در زمین توزیع یکسان هدایاي زمینی به طور  .  
 ساخته شده استشن و ماسهکنید، از اي که براي صرف چاي استفاده میشیشه استکان  .  
 کار می بهقاشقآید و در ساخت بسیاري مواد مثل  از سنگ معدن به دست میطولانی پس از طی مراحل فولاد زنگ نزن-

  . رود
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  استبدنه دوچرخهیکی از کاربردهاي آن استفاده در .  استمقاوم در برابر خوردگی و چگالکم، محکمتیتانیم فلزي  .
  .) شود است و دومین فلز واسطه محسوب می22 اتمی تیتانیم برابر عدد(

 
  : رو با توجه به نمودار روبه

 صورت زیر  مقدار استخراج سالانه مواد از کره زمین بهمقایسه
  : است 
  مواد معدنی هاي فسیلیسوخت  فلزها

 یافته و به همین افزایشبا پیشرفت صنعت، سطح رفاه در جامعه 
  .  یافته استافزایشدلیل، میزان مصرف منابع گوناگون نیز 

  میلیارد تن 13 میلیارد تن فلز، 7 به تقریب 2015در سال 
لیارد تن مواد معدنی در جهان اسخراج و  می30هاي فسیلی و سوخت

  . مصرف شده است
هاي فسیلیمعدنی، فلزي و سوخت( میلیارد تن از این مواد70تقریب در مجموع  به2030شود در سال بینی می پیش (

  . استخراج و مصرف شوند
توان گفت که زمین منبع عظیمی از  است، لذا میزمینهاي فسیلی، د معدنی، فلزي و سوختجا که منشأ همه موا از آن

  . هدایاي ارزشمند و ضروري براي زندگی است
  

  بررسی چند جملۀ مهم
  .گسترش صنعت خودرو و الکترونیک به ترتیب مدیون شناخت و دسترسی به فولاد و اجزایی مبتنی بر رساناها است) 1

            نادرستدرست                                                                                                                           
             نادرستدرست                         .ها به رابطۀ میان خواص مواد با عنصرهاي سازندة آنها پی بردندشیمیدان )2
             نادرست     درست.   شود سبب تغییر و بهبود خواص می هموارهگرما دادن به مواد و افزودن آنها به یکدیگر) 3
اند براي رفع نیازهاي خود و جامعه، مواد تولید کرده و یا با دستکاري مواد، خواص آنها را تغییر افراد هوشمند توانسته) 4

              نادرستت                                                                                                                      درس.     دهند
     . هاي فسیلی دارندمواد معدنی بیشترین سهم تولید و مصرف مواد را در جهان در مقایسه با فلزها و سوخت) 5

            نادرست                                                   درست                                                                                
        نادرست                            درست   . تر استیافتههرچه میزان منابع یک کشور بیشتر باشد، آن کشور توسعه) 6
           نادرست                          درست.پراکندگی و توزیع یکسان منابع موجب پیدایش تجارت جهانی شده است) 7
گردند،بنابراین جرم کل مواد در زمین زمین برمی نهایتاً به کرةزمین به دست آمده وهمۀ مواد طبیعی و ساختگی از کرة) 8

           نادرست                                                                                                           درست.کاملاً ثابت است
  

   :ها پاسخ
  درست ) 2  .)             رساناها وابسته استالکترونیک به نیم(نادرست ) 1
  درست ) 4.)            شودهمواره سبب بهبود خواص مواد نمی(نادرست ) 3
  ) برداري مبتنی بر اصول توسعۀ پایداربهره(نادرست ) 6     )        مواد معدنیهاي فسیلیسوخت فلزها(درست ) 5
                                                    .) ماندجرم تقریباً ثابت می(نادرست ) 8                                        )   توزیع غیر یکسان(نادرست ) 7



 

  ٤

   آموزشیهايتست
   )98آبان -سنجش(  و، کدام گزینه درست است؟                     ردر رابطه با شکل روبه -1

  . دهدشکل نمایی از چرخۀ ماده و انرژي را نشان می) 1
 . آینددست میکره بههمۀ مواد طبیعی و ساختگی از سنگ) 2

  . جرم کل مواد در کرة زمین دقیقاً ثابت است) 3
 نهایت به شکل زباله به آوریم درموادي را که از طبیعت به دست می ) 4

  . گردندطبیعت باز می
  
  

 )98آبان -سنجش(   است؟                  نادرستدر مورد فرایند کلی تولید دوچرخه، کدام گزینه  -2

  . آیندهاي نفت به دست میهاي مختلف و چاهمواد خام اولیه از معدن کانه) 1
  . اد خام اولیه برابر استهاي تولید شده با مجموع جرم مومجموع جرم دوچرخه) 2
  . شودهاي مختلف به فولاد فراوري میهاي برداشت شده از معدنکانه) 3
  . شودهاي نفتی به تایر خودرو فراوري مینفت خام برداشت شده از چاه) 4
  

 )99آذر -چی تجربیقلم   (  کدام گزینه درست است؟                        -3

  .ها کاملاً به فلزها شبیه استتنی بر استفاده از موادي است که خواص شیمیایی آنپیشرفت صنعت الکترونیک مب) 1
  .آیندزمین به دست میاغلب مواد طبیعی و ساختگی از کرة) 2
  .اي هستند جدول دورهpهمۀ عناصر مورد استفاده در کودهاي مصرفی،جزو دستۀ ) 3
  . سه ساخته شده استاي مورد استفاده در زندگی، از شن و مااستکان شیشه) 4
  

 )99 آذر -چی ریاضیقلم     (   است؟                        نادرستکدام گزینه  -4

ها به یکـدیگر همـواره سـبب تغییـر و       ن به مواد و افزودن آن     ادها دریافتند گرما د   دانبا گسترش دانش تجربی،شیمی   ) 1
  .شودبهبود خواص مواد می

- به مواد مناسب وابسته است،به طوري که کشف و درك خواص مواد جدید پرچم  گسترش فناوري به میزان دسترسی    ) 2

  .دار توسعۀ فناوري است
  .ماندزمین ثابت میآیند و به تقریب جرم کل مواد در کرةزمین به دست میهمۀ مواد طبیعی و ساختگی از کرة) 3
  .اي استهاي هستهاي از واکنشها نمونهتر درون ستارهتر به عنصرهاي سنگینتبدیل عنصرهاي سبک) 4
  
   :ها پاسخ

  .) ماندجرم مواد تقریباً ثابت می.) (آیندهمۀ مواد از کرة زمین به دست می.) (شکل چرخۀ مواد است (4گزینۀ ) 1
  .) گیرندمواد خام پس از فراوري مورد استفاده قرار می (2گزینۀ ) 2
-دست میهمۀ مواد طبیعی و ساختگی از کرة زمین به.) ( مشابه فلزهاست)رساناهانیم(فلزهاخواص فیزیکی شبه (4گزینۀ ) 3

    .)است sترین عناصر در کودهاي مصرفی جهان، پتاسیم، نیتروژن و فسفر است که پتاسیم دسته مهم.) (آیند
  .) شودگاهی سبب بهبود خواص مواد می (1گزینۀ ) 4
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  تعریف علم شیمی
فیزیکی و  رفتار يهاروندها و الگو و مواد براي یافتن رفتار عنصرهادار،منظم و هوشمندانه توان مطالعه هدفی را میعلم شیم
  . ها دانست آنشیمیایی

ها و اما برقراري ارتباط میان این داده.  استخواص مواد و هاویژگیتر درباره تر و دقیقها،یافتن اطلاعات بیشدانهدف شیمی
زیرا بر اساس این .آیدشمار میتر و موثرتر در پیشرفت علم به همچنین یافتن الگوها و روندها گامی مهماطلاعات،

  . توان به رمز و راز هستی پی بردروندها،الگوها و روابط می
  

  اي امروزيجدول دوره
  استافزایش عدد اتمیچینش عنصرها بر حسب  .  
 است گروه18 و  دوره7 این جدول شامل   .  
گیرندقرار می) گروهدر یک (ها به هم شبیه است در یک ستون زیر هم عنصرهایی که خواص شیمیایی آن .  
 شوداي تکرار می دورهصورت خواص فیزیکی و شیمیایی عنصرها بهايقانون دوره طبق .  
فلز جاي دارند در سه دسته فلز، نافلز و شبهرفتاراي بر اساس  عنصرهاي جدول دوره .  
  

  .   آن خواهد کردبینی خواص و رفتارپیشاي کمک شایانی به یک عنصر در جدول دوره) گروه و دوره( تعیین موقعیت:نکته 
ها همانند  آنرفتار شیمیاییکه  شبیه بوده در حالیفلزهاتر به ها بیش آنخواص فیزیکیا عناصري هستند که فلزه شبه:نکته 

  .    استنافلزها
     At85و  B5  ،Si14  ،Ge32  ،As33  ،Sb51  ،Te52  ،Po84: اي عبارتند از فلزهاي جدول دوره شبه:نکته 

  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرست            درست                                   .دهنداي را نافلزها تشکیل میبیشتر عنصرهاي جدول دوره) 1
             نادرستدرست  .اندچیده شده)A(ها یعنی عدداتمی ترین ویژگی آناي بر اساس بنیاديه جدول دوراصرعن )2
             نادرست              درست.فلزها بیشتر به فلزها و رفتار شیمیایی آنها به نافلزها شبیه استخواص فیزیکی شبه) 3
             نادرست                                     درست                       .فلزها در سمت راست و مرکز جدول قرار دارند) 4
  

   :ها پاسخ
  .)  استZنماد عدد اتمی (نادرست ) 2.)                    درصد عناصر فلز هستند80حدود (نادرست ) 1
  ) سمت چپ و مرکز جدول(نادرست ) 4                                                                    درست    ) 3

  

   آموزشیهايتست
 )98ان آب-سنجش (  اند، کدام گزینه درست است؟     که در زیر معرفی شده   Bو  Aهاي با توجه به زمینه -5

A تر دربارة ویژگی و خواص مواد                  یافتن اطلاعات بیشتر و دقیقB  یافتن الگوها و روندها 

  .  دانست Aدار، منظم و هوشمندانۀ رفتار عنصرها و مواد براي زمینۀ توان مطالعۀ هدفعلم شیمی را می) 1
  .    توان به رمز و راز هستی پی بردتر و مؤثرتر در پیشرفت علم شیمی است زیرا بر اساس آن میگامی مهم Bزمینۀ ) 2
  .   بسیار موفق عمل کرد Aمندلیف دانشمندي بود که در زمینۀ ) 3
  .   است Bهاي گوناگون زمینۀ ها از مشاهدة مواد و انجام آزمایشمیدانهدف شی) 4



 

  ٦

 )1400 مهر -سنجش تجربی   (  چه تعداد از عبارات زیر درست هستند؟                        -6

 هلیم جزو عناصر دستۀsجدول تناوبی است .  
فلزها بیشتر به فلزها شبیه استخواص فیزیکی شبه.  
حی کرده استااي را طرمندلیف دانشمندي است که جدول دوره.  
جاي داردفلزتوان در سه دستۀ شامل فلز،نافلز و شبهها میاي را براساس رفتار آنعنصرهاي جدول دوره .  
1 (1                  2 (2                  3 (3             4 (4  

  

 )99آذر -چی ریاضیقلم (   است؟                     نادرستچند مورد از مطالب زیر  -7

 گیرند خاکی جاي میهاي فلزهاي قلیایی و فلزهاي قلیایی به ترتیب در گروه20 و 19عناصر با عدد اتمی.  
 براي هر الکترونی که در زیرلایۀg5 قرار گیرد،مجموع اعداد کوانتومی n+l است13 برابر .  
 شمار عنصرهاي دستۀs با گنجایش الکترونی زیرلایۀ fباهم برابر است .  
ترین زیرلایۀ آرایش الکترونی اتم عنصرهاي واقع در یک گروه،همواره تعداد الکترون برابري وجود داردنیدر بیرو. 

1 (1              2 (2             3 (3               4 (4  
  

   :ها پاسخ
 به رمز و راز هستی پی توانیافتن الگوها و روندها گامی مؤثر در پیشرفت علم شیمی است زیرا بر اساس آن می (2گزینۀ ) 5

  .) مندلیف در این راستا بسیار خوب عمل کرد. برد
  .) هر چهار عبارت صحیح هستند (4گزینۀ ) 6
n مجموع g5براي الکترون در زیرلایۀ .) (هاي اول و سوم صحیح استعبارت (2گزینۀ ) 7 l  عبارت چهارم .) (باشدمی 9

  .)  الکترون دارد6هاي آن گرو الکترون دارد اما آخرین زیرلایۀ هم2زیرا آخرین زیرلایۀ هلیم شود، با هلیم نقض می
  

  14بررسی عناصر گروه 
 کربن( C)6 :اثر ضربه گذارد و بر  میاشتراكها الکترون به  دارد، در واکنش با دیگر اتمتیرهسطح ) گرافیت(کربن

  . ندارد اما رسانایی گرمایی داردگرافیت رسانایی الکتریکی . شود میخرد
سیلیسیم ( Si)14  : شکنندهگذارد،  میاشتراكها الکترون به  دارد، در واکنش با دیگر اتمکمیرسانایی الکتریکی 

  . شود میخرداست و بر اثر ضربه 
ژرمانیم ( Ge)32  : در اثر . گذارد میاشتراكها الکترون به  دارد، در واکنش با دیگر اتمکمیرسانایی الکتریکی

  .شودمیخرد ضربه 
قلع ( Sn)50  :در اثر . دهدها الکترون از دست می دارد، در واکنش با دیگر اتمبالاییی رسانایی گرمایی و الکتریک

  . شودخرد نمیکند اما  میتغییر آن شکلضربه 
سرب ( Pb)82  : ن ها الکترودر واکنش با دیگر اتم. گرما و الکتریسیته استرساناي خوب است، پذیرشکلجامدي

  . دهداز دست می
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرست                                        درست.  شوند شکننده بوده و بر اثر ضربه خرد می14سه عنصر گروه ) 1
  .  فلز باشدرود که یک شبه بوده و انتظار می114با  در دورة هفتم برابر 14عدد اتمی عنصر گروه ) 2

           نادرست                                                                                                                                  درست
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   :ها سخپا
  .)  درست است114عدد اتمی . رود فلز باشدانتظار می(نادرست ) 2)                    کربن، سیلیسیم و ژرمانیم(درست ) 1
  

   آموزشیهايتست
 )1400 مهر -چی تجربیقلم(                اند؟      درست Y32 و  X14چند مورد از مطالب بیان شده در مورد عنصرهاي   -8

اند هر دو عنصر رسانایی الکتریکی کمی دارند و در یک گروه از جدول تناوبی قرار گرفته.  
 عنصر X  رسدب الکترون به آرایش گاز نجیب 4با از دست دادن تمایل دارد.  
هاي با  اختلاف شمار الکترونn    . است14در آرایش الکترونی اتم دو عنصر برابر  3
 هر دو عنصر X و Yبرخلاف اولین عنصر گروه خود ظاهري براق و درخشان دارند .  
 عنصر Yدوره استاي هملز مایع جدول دوره با ناف.  
1(2                2(3                  3(4              4(5 
 

 )98آذر -چیقلم (  جدول تناوبی تا دورة ششم درست است؟14هاي زیر در مورد عناصر گروه کدام یک از عبارت -9

  .فلزي با تعداد عنصرهاي فلزي برابر استتعداد عنصرهاي شبه) الف
  .گذارندها،فقط الکترون به اشتراك می عنصر در واکنش3) ب
  .شوندخوار نبوده و در اثر ضربه خرد می عنصر چکش3) پ
  .عنصرهاي دورة پنجم و ششم همچون کربن، از رسانایی الکتریکی بالایی برخورداند) ت
  همۀ موارد) 4  الف و ب و پ     ) 3  ب و پ) 2  الف و ب     ) 1
  

   :ها پاسخ
سیلیسیم .) ( هستند14رسانا در گروه فلز و نیمهر دو عنصر شبه.) ( ژرمانیم است Y سیلیسیم و عنصر  Xعنصر  (3نۀ گزی) 8

 الکترون در این 18که ژرمانیم  الکترون در لایۀ سوم دارد در حالی4سیلیسیم .) (تمایلی براي از دست دادن الکترون ندارد
  .) برم مایع است. دوره استژرمانیم با برم هم.) (ظاهري براق و درخشان دارندهر دو عنصر برخلاف کربن، .) (لایه دارد

-کربن، سیلیسیم و ژرمانیم الکترون به اشتراك می) (دو شبه فلز سیلیسیم و ژرمانیم داریم و دو فلز قلع و سرب (4گزینۀ ) 9

  .)  نایی الکتریکی هستندقلع و سرب مانند کربن داراي رسا.) (خوار نیستندگذارند و این سه عنصر چکش
 

  بررسی عناصر دوره سوم
  : عناصر این تناوب عبارتند از 

  
  از ها الکترون دارند و در واکنش با دیگر اتمبالاییسدیم، منیزیم و آلومینیم فلز هستند و رسانایی گرمایی و الکتریکی 

  .  دارنددرخشانیهمچنین سطح . شوندنمی ولی خرد دهندتغییر شکل می، در اثر ضربه دهنددست می
در .(دهداین فلز در معرض هوا سطح براق خود را از دست می. شود بریده میچاقو است که با نرمی سدیم فلز :نکته 

  .) کنند نگهداري مینفت را در 1آزمایشگاه فلزات گروه 
فلز است سیلیسیم یک شبه .  
 اشتراكها الکترون به در واکنش با دیگر اتم.دهندنمی فسفر،گوگرد و کلر نافلزاتی هستند که جریان برق و گرما را عبور 

  .  استکدرها درخشان نبوده، بلکه سطح آن. شوندمیبر اثر ضربه خرد . گیرندمیگذارند یا می



 

  ٨

  .) شود نگهداري میآبفسفر سفید در . ( استفسفر قرمز و فسفر سفید) دگرشکل(دو آلوتروپ فسفر در طبیعت داراي :نکته 
 رنگ استزرد گوگرد جامدي .  
 است که داراي خاصیت رنگبري و گندزدایی استگازي زرد رنگ کلر  .  
 هستندبراق و صیقلیداراي سطح  فلزات  .  
  

   آموزشیهايتست
نظر از گازهاي با صرف(اي، شمار عنصرهاي فلز و نافلز به ترتیب از راست به چپ کدام است؟   در دورة سوم جدول دوره     -10

 )98سراسري ریاضی (  )                                                                        نجیب

1 (3 ، 4   2 (3 ، 3   3 (4 ، 4   4 (4 ، 3   
  

 )98آذر -چی ریاضیقلم  (   اي درست است؟                کدام گزینه در رابطه با عنصرهاي دورة سوم جدول دوره  -11

  . تعلق داشته و رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی داردpششمین عنصر از چپ به راست به دسته ) 1
  .شکنداست به چپ جامدي زردرنگ بوده و در اثر ضربه میپنجمین عنصر این دوره از ر) 2
lآخرین الکترون از دومین عنصر این دوره از چپ به راست داراي عدد کوانتومی ) 3    .است 0
  .در این دوره،سه عنصر داراي سطحی براق هستند) 4
  

 )1400مهر -چیقلم  (  .)  نماد عنصرها فرضی است ( ست؟با توجه به جدول زیر کدام یک از مطالب داده شده درست ا -12

 
  . در دما و فشار محیط،به صورت گازي وجود دارد و یک عنصر نافلزي استFعنصر ) 1
  .دهدها یون پایدار تشکیل می در واکنشX همانند عنصر Bعنصر ) 2
  .دشو،نور قرمز رنگ گسیل میG با عنصر Aدر هنگام واکنش شیمیایی میان عنصر ) 3
  .خواري است رساناي قوي الکتریکی بوده و فاقد خاصیت چکشFعنصر ) 4
  

 )99 بهمن -سنجش تجربی  (  اي در دماي اتاق،به حالت جامد هستند؟   چند درصد از عناصر دورة سوم جدول دوره -13
1 (25                 2 (45                3 (65                 4 (75 
  
   :ها پاسخ

   ) فسفر ، گوگرد و کلر: نظر از گاز نجیب سه نافلز داریم با صرف) (سدیم، منیزیم و آلومینیم: سه فلز داریم  (2 گزینۀ) 10
رد . گوگرد فاقد رسانایی گرمایی و الکتریکی است(.) شود می s در منیزیم آخرین الکترون وارد زیرلایۀ  (3گزینۀ ) 11

  ) 4رد گزینۀ . عناصر سدیم، منیزیم، آلومینیم و سیلیسیم سطح براق دارند() 2رد گزینۀ . سیلیسیم زرد نیست) (1گزینۀ 
) 1رد گزینۀ . فسفر در دما و فشار محیط حالت جامد دارد.) (شوداز واکنش لیتیم با کلر، نور قرمز ایجاد می (3گزینۀ ) 12

  )4رد گزینۀ . فر رسانایی الکتریکی نداردفس) (2رد گزینۀ . منیزیم یون پایدار دارد اما کربن یون پایدار تک اتمی ندارد(
  .) از هشت عنصر دورة سوم فقط دو عنصر کلر و آرگون گاز هستند و بقیه حالت جامد دارند (4گزینۀ ) 13
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  ژانتجدول شارل
 با کنار هم چیدن عنصرهاي شناخته شده در زمان خود، الگویی ارائه کرد که بر 1927دان فرانسوي در سال این شیمی

  . بندي کرد را نیز طبقه118تر از توان عنصرهاي با عدد اتمی بزرگ آن میاساس
 همخوانی داشتمدل کوانتومی جدول پیشنهادي او با  .  
 جدید این جدول زیرلایه دو ردیف در g هاي  پس از زیرلایهزیرلایه پنجمعنوان بهs,p,d,f شودپر می .  

  

  . اندهاي مدرن و تحقیقاتی کشف شده در آزمایشگاه121 و 120 امروزه عناصر :نکته 
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرست             درست            .  گروه است50ژانت با مدل کوانتومی همخوانی دارد و شامل جدول شارل) 1
             نادرستدرست  .                         گیرندژانت عنصرهاي هلیم و نئون در یک گروه قرار میدر جدول شارل )2
             نادرستدرست.                                             گیرندت عنصرها در چهار دسته قرار میژاندر جدول شارل) 3
             نادرستدرست.          گیرندژانت عنصرهاي کشف شده تا به امروز، در چهار دسته قرار میدر جدول شارل) 4

  

   :ها پاسخ
  .) زیرا آرایش الکترونی زیرلایۀ آخر آنها مشابه نیست(نادرست ) 2درست                                                                  ) 1
  .)  اند تا به امروز کشف نشده gعناصر دسته (درست ) s,p,d,f,g                 (                  4 دسته 5(نادرست ) 3

  

   آموزشیهايتست
                                              تواننـد باشـند؟    به ترتیب از راست بـه چـپ کـدام عناصـر مـی     E وA ،B، C ،Dباتوجه به جدول داده شدة زیر، عناصر        -14

 )98مهر -چی تجربیقلم  (    
  

  
  
  
  
  
  

  

  

  سرب ، سیلیسیم ، کربن ، فسفر ، برم ) 2  سدیم ، قلع ، کربن ، گوگرد ، نیتروژن) 1
  قلع ، سیلیسیم ، ژرمانیم ، فسفر ، اکسیژن) 4  آلومینیم ، ژرمانیم ، کربن ، گوگرد ، کلر) 3
  

ــصر  -15 ــنجم جــدول جــاي داشــته باشــد 14در گــروه  Xاگــر عن ــارة آن درســت اســت؟     و دورة پ ــارت درب                                              ، کــدام عب
 )98 آذر -سنجش ریاضی (    

  . رسانایی گرمایی و الکتریکی کمی دارد) 2  .                است32عدد اتمی آن برابر ) 1
  . شودکند اما خرد نمییر میدر اثر ضربه شکل آن تغی) 4  .گذارد الکترون به اشتراك میهاواکنشدر ) 2

  



 

  ١٠

                               اسـت؟  نادرسـت دهد، باتوجه به آن کـدام عبـارت زیـر     جدول زیر موقعیت تعدادي از عناصر جدول تناوبی را نشان می           -16
 )98مهر -چی ریاضیقلم  (    

  .  یک شبه فلز استW همانند Yعنصر ) 1
  . در طبیعت متفاوت استG  و Eحالت فیزیکی و رنگ عناصر) 2
  .  کمتراستX  از Eرسانایی الکتریکی ) 3
  .شودضربه خرد می  دراثرWعنصر ) 4
  
  

گر نمـاد شـیمیایی عناصـر    کار رفته بیانحروف به( است؟نادرستبا توجه به عناصر دورة سوم جدول تناوبی،کدام گزینه          -17
 )99 آذر -چی تجربیقلم  (  .)                       اندنیستند و برحسب عدد اتمی مرتب شده

  
  .است B داراي خواص فیزیکی مشابه با عنصر Dعنصر ) 1
  . متفاوت استF با عنصر Aرفتار شیمیایی عنصر ) 2
  .دهدگیرد و جریان برق و گرما را از خود عبور نمیها فقط الکترون می در واکنش با دیگر اتمGعنصر ) 3
  . حداقل سه ویژگی مشترك دارندF و Eعناصر ) 4
  
  

 )98آذر -چی ریاضیقلم  (   است؟                     نادرستکدام مطلب  -18

1 (Aو  Bدهندة فراوري هستندرو نشان در شکل روبه.  
پیشرفت صنعت الکترونیک بر اجزایی مبتنـی اسـت کـه از            ) 2

  .شوندرساناها ساخته میموادي به نام نیمه
برداري از منابع یک کشور کمتر باشد،آن هر چه میزان بهره  ) 3

  .تر استکشور توسعه یافته
تواند دلیـل پیـدایش تجـارت       پراکندگی منابع شیمیایی می   ) 4

  .جهانی باشد
  

،کدام گزینه به ترتیب از راست بـه چـپ پاسـخ    » پتاسیم ، سیلیسیم ، نیتروژن ، سدیم ،ژرمانیم ، کلر      « با توجه به عناصر      -19
 )1400مهر -چیقلم(  هاي زیر است؟ صحیح پرسش

  چند عنصر رسانایی الکتریکی بالایی دارند؟) آ
  جدول تناوبی هستند؟چند عنصر از گروه اول ) ب
  گذاري الکترون دارند؟چه تعداد از این عنصرها تمایل به اشتراك) پ
1(3 ، 4 ، 1          2(2 ، 2 ، 4     3(2 ، 2 ، 2         4(4 ، 3 ، 2  
 

 )1401سراسري ریاضی خارج (  ، حالت فیزیکی کدام عنصر با سه عنصر دیگر متفاوت است؟  C25oدر دماي  -20

  ژرمانیم ) 4  آلومینیم ) 3  گوگرد ) 2  برم ) 1
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 )98سراسري تجربی خارج از کشور  (   اند؟ کدام موارد از مطالب زیر، دربارة جدول شارل ژانت درست -21

    . شوندعنصرها، به پنج دسته بخش می) آ
  .  گروه خواهد بود16شامل  gعنصرهاي دستۀ ) ب
    . گیرند ستون یا گروه، جاي می32ي کشف شده، در عنصرها) پ
  . بندي کردتوان بر پایۀ آن طبقه را می118تر از عنصرهاي داراي عدد اتمی بزرگ) ت
  آ ، پ ، ت ) 4  ب ، پ ، ت ) 3  آ ، ب ، پ ) 2  آ ، ب ) 1
  
  

و ............ می عنصري است کـه در گـروه       برابر با عدد ات   ............ اي عنصرها، شمار عنصرهاي دستۀ      در جدول کنونی دوره    -22
   )98آبان -سنجش(  .            باشدمی................. جاي داشته و جزو ............. دوره 
1 (s  ،13 ، 3 2   ، فلزها (f  ،10 ، 4 3   ، فلزها (p  ،18 ، 44  فلزها  ، شبه (d  ،4 ، 5فلزها  ، شبه  
  
  

 )98مهر -چی تجربیقلم(  اند؟چند مورد از مطالب زیر،درست -23

  .شمار شبه فلزهاي موجود در دورة سوم، برابر شمار نافلزهاي گروه چهاردهم است) آ
3) ب

  .ردماي اتاق حالت فیزیکی جامد دارندعناصر دورة سوم، د 4
  .باشدرفتار شیمیایی دومین عنصر گروه چهاردهم همانند رفتار شیمیایی دومین عنصر تناوب سوم می) پ
  .باشد می4 و 3اي، شمار عنصرهاي فلز و نافلز به ترتیب برابر دردورة سوم جدول دوره) ت
1 (1                   2 (2                       3 (3                   4 (4  
  

 )1400بهمن -سنجش ریاضی    (            چند مورد از مطالب زیر دربارة عنصرهاي دورة سوم،درست است؟ -24

 ها وجود داردچهار عنصر فلزي در میان آن.  
 دها وجود دارفلزي در بین آندو عنصر شبه.  
  آن به صورت 16اکسید پایدار عنصر گروه X O2است .  
 ها با شمار عنصرهاي دورة دوم برابر و کمتر از نصف عنصرهاي دورة چهارم استشمار آن.  
1(1                 2(2                 3(3              4(4  
  

 )1400بهمن -سنجش تجربی  (                  چه تعداد از مطالب زیر،درست هستند؟            -25

یابدهاي هسته افزایش میماند،در حالی که تعداد پروتونهاي الکترونی ثابت می در یک دوره،تعداد لایه.  
 عنصرهاي فلزي در جدول تناوبی از شمار عنصرهاي نافلزي،بیشتر است شمار.  
گیرند عنصرهایی که شمار الکترون ظرفیت برابر دارند،در یک دوره قرار می.  
گذارندها،الکترون به اشتراك می ژرمانیم در واکنش با دیگر اتم.  
هاي کلی رفتارهاي مشابهی دارند همه فلزها در حالت.  
1(5                2(4               3(3             4(2 



 

  ١٢

 
  
  
  
  
  

  
  خصلت فلزي و خصلت نافلزي

  :  فلزها عبارتند از فیزیکیرفتارهاي 
   خواريچکشخاصیت ) پ                     گرمایی و الکتریکیرسانایی ) ب                جلاداشتن ) آ

  .  دارندبالاییتر فلزها نقطه ذوب و جوش بیش) ث  )                مانند قابلیت ورقه و مفتول شدن(پذیريشکل) ت
  

  .  الکتروناز دست دادنها به رفتار شیمیایی فلزها به معناي توانایی اتم آن
 تر بیش آنفعالیت شیمیایی دارد و تريبیش از دست بدهد، خصلت فلزي تر الکترونهر چه اتم فلزي در شرایط معین آسان

  . است
  

هر چه نافلز در شرایط .  الکترون به آنیون تبدیل شوندگرفتنهاي شیمیایی برخلاف فلزها تمایل دارند با نافلزها در واکنش
   .  داردتريشبی دارد و فعالیت شیمیایی تريبیشخصلت نافلزي بگیرد، الکترون ترآسانمعین،

  
  ) : ايدوره(بررسی خصلت فلزي و نافلزي در جدول تناوبی

  
  
  
  
  
  

  : مقایسه فعالیت شیمیایی فلزها 
  
 
  

   : 17 و 16هاي نافلزي معرفی گروه
  
  
  
 
 
  

   روندهاي تناوبی: دوم بخش
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  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست                                . یابد با افزایش جرم مولی، فعالیت شیمیایی کاهش می17در گروه ) 1

  
  

           نادرستدرست.                             توان از ظرف آهنی استفاده کردبراي نگهداري محلول روي کلرید می) 2
  
  
           نادرستدرست.                             توان از ظرف مسی استفاده کردي نگهداري محلول نقره نیترات میبرا) 3
  
  

   آموزشیتست
برابـر اکـسیژن در دمـاي    در ) تناوبی(ايپذیري چهار عنصر نخست از سمت چپ دورة دوم جدول دوره       روند کلی واکنش   -26

 )98سراسري ریاضی  (    ها، کدام است؟ اتاق، به ترتیب شمارة گروه آن 

1 (1   
2 (2   
3 (3   
4 (4  

 
 
 

   : بررسی واکنش لیتیم،سدیم و پتاسیم با گاز کلر
  : صورت زیر است هاي انجام شده بهواکنش

  
  
  

  : ها مقایسه شدت واکنش
  

   :ها بررسی رنگ نور حاصل از واکنش
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست            )شرایط برابر. (شدت واکنش سدیم با کلر بیشتر از شدت واکنش سدیم با برم است) 1

          نادرستدرست                   . طول موج نور حاصل از واکنش سدیم و کلر بیشتر از واکنش لیتیم با کلر است) 2

  
  :  اکسید با کربنديبررسی واکنش سیلیسیم

  : واکنش انجام شده به صورت مقابل است 
  

  .  نقش عنصر اصلی را داردهاي خورشیديسلول به دست آمده، در سیلیسیم



 

  ١٤

  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست            .                             پذیري کربن در شرایط یکسان از سیلیسیم کمتر استواکنش) 1

           نادرستدرست                                              . هاي خورشیدي نقش مهمی داردسیلیسیم خالص در سلول) 2
          نادرستدرست                       . شودواکنش سیلیسیم و کربن در دماي بالا انجام و سیلیسیم جامد تولید می) 3
  

   آموزشیهايتست
 )1401سراسري تجربی     (  چند مورد از مطالب زیر، دربارة عنصرهاي جدول تناوبی درست است؟              -27

 بیشتر است14 در مقایسه با عنصرهاي گروه 16عنصرهاي گروه  خاصیت نافلزي  .  
با افزایش عدد اتمی عکس یکدیگرند17 و 2هاي پذیري عنصرهاي گروه روند تغییر واکنش  .  
دورة خود، فعالیت شیمیایی و پایداري بیشتري دارد یک فلز قلیایی در مقایسه با سایر فلزهاي هم .  
 تفاوت شمار الکترون و نوترون در اتم A8436 از دورة سوم برابر است2 با عدد اتمی عنصر گروه  .  
عنصر  M  هـاي   است و به صورت کـاتیون 11 یکی از عنصرهاي گروه 29 با عدد اتمیM و M 2 هـاي   در ترکیـب

  . خود وجود دارد
  پنج ) 4  چهار ) 3  سه ) 2  دو ) 1
  
  

  )1401سراسري ریاضی   (  چند مورد از مطالب زیر درست است؟                   -28
اشتراك گذاشتن الکترون یک ویژگی مشترك نافلزها است  .  
پذیري کمی دارندواکنشپذیري زیاد و نافلزها  به طور معمول، فلزها واکنش .  
در یک گروه جدول تناوبی، فلز با جرم اتمی کمتر، خاصیت فلزي بیشتري دارد  .  
 به طور معمول، عناصر جامد دستۀp اند و سطح صیقلی ندارند در جدول تناوبی شکننده .  
گیرندهاي دو زیرلایۀ آخر آنها برابر است، در یک گروه جدول تناوبی جاي می عنصرهایی که شمار الکترون .  
  پنج ) 4  دو ) 3  سه ) 2  چهار ) 1
  
  

 )1400آبان -سنجش تجربی  (            پذیر است؟پذیري فلزها،کدام واکنش انجام با توجه به واکنش -29

1( Zn(s) Na (aq)                         2( Fe(s) Cu (aq) 2  
3( Ag(s) Zn (aq) 2                       4( Au(s) Fe (aq) 2  
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  مقایسه شعاع اتمی
  .)  استتربزرگ باشد، اندازه آن اتم تربزرگهر چه شعاع یک اتم (: کنیم براي مقایسه شعاع اتمی به دو عامل توجه می

  : ها تعداد لایه) آ
  
  

  : عدد اتمی ) ب
  
  

  : توان تغییرات شعاع اتمی را به صورت زیر رسم کرد در یک تناوب، می
  
 
 
  
ها تمایل دارند با گرفتن یک مثلاً هالوژن.دارند) یا به اشتراك گذاشتن الکترون( نافلزها تمایل به گرفتن الکترون:نکته 

شود،  میترکم خاصیت نافلزي افزایش شعاعاي از بالا به پایین با در جدول دوره.تبدیل شوند)هالید( Xالکترون به یون 
  .   کند الکترون جذب میترسختزیرا اتم 

Xها با گاز هیدروژن به صورت  واکنش هالوژن:نکته  H HX 2 2 د، که هر هالوژن کنیدر جدول زیر مشاهده می. است 2
  : دهد تحت چه شرایطی با هیدروژن واکنش می

  شرایط واکنش با گاز هیدروژن  نام هالوژن
  . دهدبه سرعت واکنش می C200oحتی در دماي   فلوئور
  . دهد واکنش میآرامیدر دماي اتاق به   کلر 
  . دهدمیواکنش  C200oدر دماي   برم
  . دهدواکنش می C400oدر دماي بالاتر از   ید

  . شود استفاده میهاهالوژنهاي جلوي خودروها، از  چراغ در تولید لامپ:نکته 
  

  بررسی چند جملۀ مهم
  .  شود میتربیشدهد و خصلت فلزي  الکترون از دست میترآسان باشد، تربزرگهر چه شعاع اتمی یک فلز ) 1

           نادرستدرست                                                                                                                                  

           نادرستدرست.          یابدیري عنصر در شرایط یکسان افزایش میپذ با افزایش شعاع، واکنش17در گروه ) 2
  
  رست         ناددرست              . تفاوت شعاع سدیم و منیزیم بیشتر از تفاوت شعاع بین عناصر کلر و گوگرد است) 3
  
           نادرستدرست                             . ها در اتم فلوئور بیشتر از اتم لیتیم استنیروي جاذبۀ هسته بر الکترون) 4
  
           نادرستدرست                            .است آلومینیمو  منیزیمتر از بیش سیلیسیمو  آلومینیمتفاوت شعاع اتمی ) 5

  
  



 

  ١٦

   آموزشیهايتست
. هاي یک تا چهارده جدول قرار دارندشکل زیر مربوط به چهار عنصر متوالی از دوره سوم جدول تناوبی است که در گروه  -30

 )96آبان -چی تجربیقلم  (   به شکل، کدام مورد درست است؟    با توجه

1 (D دهدتر از سایر عناصر الکترون از دست میراحت .  
2 (B پذیرترین فلز استدر گروه خود واکنش .  
3 (C اي عناصر قرار داردرهدر گروه سیزده جدول دو .  
4 (A فلز است که خواص شیمیایی آن شبیه نافلزها استیک شبه .  
  
  

بـا توجـه بـه آن، کـدام گزینـه      . دهدها نشان مینمودار زیر تغییر شعاع اتمی چند فلز قلیایی را نسبت به شماره دوره آن          -31
 )96آبان -چی ریاضیقلم   (                                       دهد؟      را نشان مینادرستهاي عبارت

  .  است3 و 11، 19ترتیب به Cو  A  ،Bعدد اتمی عناصر ) آ
ی افزوده شده و شعاع  هاي الکترون در این گروه با افزایش عدد اتمی، به تعداد لایه         ) ب

  . یابداتمی افزایش می
  . با کلر است Aپذیري عنصر تر از واکنشبا کلر بیش Cپذیري عنصر واکنش) پ
 ـ    مـی  ns1آخرین زیرلایه هر سه عنصر به صـورت     ) ت ه باشـد و بـا تـشکیل کـاتیون ب

  . رسندآرایش الکترونی هشت الکترونی گاز نجیب قبل از خود می
    پ ، ت ) 2  آ ، پ ، ت ) 1
  آ ، ت ) 4  ب ، ت ) 3
  

  )1401سراسري ریاضی خارج از کشور      (  چند مورد از مطالب زیر درست است؟                             -32
یابدها کاهش می افزایش جرم مولی آنها باپذیري هالوژن واکنش .  
یابد با افزایش عدد اتمی آنها افزایش می2 و 1هاي پذیري فلزهاي گروه واکنش.  
یابدها، با افزایش عدد اتمی، شعاع اتمی آنها کاهش می در عنصرهاي اصلی دوره .  
یابدهاي اصلی، شعاع اتمی آنها افزایش می با افزایش عدد اتمی عنصرهاي گروه .  
دهدتر الکترون از دست میشدة اتم فلزهاي قلیایی کمتر باشد، آسانهاي اشغال هر چه شمار لایه .  
  دو ) 4  سه ) 3  چهار ) 2  پنج ) 1
  
  

غییرات شعاع اتمی چند عنصر اصلی جدول تناوبی با عدد اتمی به صورت زیر است، کدام مورد دربارة آنها نمودار تقریبی ت -33
 )1401سراسري ریاضی   (  .)                  شودبراي گازهاي نجیب، شعاع اتمی تعریف نمی(درست است؟ 

1 (A و  Cدر گروه فلزهاي قلیایی جاي دارند  .  
2 (B  و Dول تناوبی جاي دارند در یک دورة جد .  
3 (Aو  B در یک گروه جدول تناوبی جاي دارند  .  
4 (D  و Eها قرار دارند در گروه هالوژن .  
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  ها در چند فلزبررسی تفاوت
که طوريها نیز وجود دارد،بههاي قابل توجهی میان آنهاي کلی رفتار مشابهی دارند،اما تفاوتاگر چه همه فلزات در حالت

  . تارهاي ویژه خود را داردهر فلز رف
  . شود میتیره در هوا سرعتبهپذیري زیاد دلیل واکنششود و به میبریده است و با چاقو نرم فلز سدیم،:نکته 
این فلز با اکسیژن در هواي مرطوب به .شود است و از آن براي ساخت در و پنجره فلزي استفاده میمحکم آهن فلزي :نکته 

  . شودو به زنگ آهن تبدیل میدهد واکنش میکندي 
  .  ماندرنگ و درخشان باقی میکند و همچنان خوش خود را حفظ میزيلجلاي ف طلا در گذر زمان :نکته 

  فلزهاي دستهd  رفتاري شبیه فلزهاي دستهs  وp ها نیز رساناي جریان الکتریسیته و گرما هستند،چکشآن. دارند -

  .  خوارند و قابلیت ورقه شدن دارند
  شوندیافت می...  و هاکربنات،اکسیدهااغلب فلزات واسطه در طبیعت به شکل ترکیبات یونی همچون .  
 ن دو اکسید طبیعی با فرمول آهFeO  وFe O2   . دارد 3
  

) اسکاندیم:نکته  Sc)21 برخی شیشه و تلویزیون رنگیاي است که در وسایل خانه مانند  فلز واسطه در جدول دورهنخستین -

[Ar] به صورت آرایش الکترونی اتم آن.  وجود داردها d s1 23 Scاین عنصر تمایل به تشکیل یون . است 4 3 این یون . (دارد
  .)   رسدبه آرایش الکترونی گاز نجیب آرگون می

  

   آموزشیهايتست
 )98آبان -سنجش(   اي عنصرها درست است؟چند مورد از مطالب زیر در مورد نخستین عنصر واسطه در جدول دوره -34

ها وجود دارد در وسایل خانه مانند تلویزیون رنگی و برخی شیشه .  
در فرمول اکسید آن، نسبت شمار آنیون به کاتیون برابر با یک است  .  
لایه پر وجود دارد در آرایش الکترونی اتم آن شش زیر .  
 با آن در یک گروه قرار دارند57 و 39 عنصرهایی با عدد اتمی  .  
1 (2   2 (1   3 (4   4 (3    
  

 )1400آذر -سنجش   (                                 است؟نادرستکدام ویژگی دربارة سدیم  -35
  .شودرود و سطح آن کدر میت از بین میاي آن در مجاورت هوا به سرعجلاي نقره )1
  .گیردگذارد یا میها،الکترون به اشتراك میدر واکنش با دیگر اتم )2
  .شودفلزي نرم است و با چاقو بریده می )3
  .اي استجزو فلزهاي قلیایی جدول دوره )4

  
   :ها پاسخ

Scدر . عبارت دوم نادرست است (4گزینۀ ) 34 O2   .)       است5/1 نسبت شمار آنیون به کاتیون برابر 3
                                                            .) ها الکترون از دست بدهدسدیم یک فلز است و تمایل دارد در واکنش (2گزینۀ ) 35

  
  



 

  ١٨

  هاي فلزات واسطه دنیاي رنگی با یون
یافتن . اي دیرینه داردصنعتی که پشتوانه و سابقه. استگريشیشهنایع دستی کشور ما  صترینترین و ارزندهیکی از اصیل

شناسی به هاي باستاناي مایل به سبز که طی کاوش و قطعات شیشهفیروزهرنگ از جنس اي آبیهاي شیشهبند با دانهگردن
  . دست آمده است نشان از این صنعت در روزگاران بسیار دور بوده است

 اي در هاي گوناگون و زیباي خود،کاربرد گستردهدلیل رنگهاي گرانبهاي آن است که بهیکی از هدایاي زمینی سنگ
  .   اشاره کرد)رنگآبی(فیروزه و )سبزرنگ(زمرد،)سرخ رنگ(یاقوتتوان به ها میترین این سنگاز مهم. جواهرسازي دارند

 استفلزات واسطهها نشانی از وجود برخی هاي زیباي موجود در این سنگرنگ  .  
  

   آموزشیتست
 )98سراسري ریاضی خارج  (  تواند سبب ایجاد رنگ شود؟ ها یا شیشه، میهاي کدام عنصر در سنگوجود ترکیب -36

1(M11   2 (A13   3( Z20   4 (X26   
  
   :ها پاسخ

  .)       هایی رنگین ایجاد کنندفلزات واسطه قادرند ترکیب (4گزینۀ ) 36
  

  طلا
)طلا Au)79  فلزي ارزشمند و گرانبها از دستهd هاي هاي مشترك فلزها، ویژگیه علاوه بر ویژگیاي است کجدول دوره

  . منحصر به فردي نیز دارد
  کاربرد  ویژگی طلا

  )نخ طلا(هاي بسیار نازك سیمها و رشتهساخت برگه  خواري بالا و نرم بودنچکش
  ترونیکی مربوط به ویلچراستفاده از طلا در لپ تاپ و قطعه الک  رسانایی الکتریکی بالا و حفظ رسانایی در شرایط دمایی گوناگون

  پزشکیساخت جواهرات و استفاده در دندان  پذیري اندكواکنش
  کلاه فضانوردي  توانایی بازتاب زیاد پرتوهاي خورشیدي

  آزاد یافت  و عنصري به حالتفلزي، در طبیعت به شکل بسیار کمپذیري  و واکنشبالافلز طلا به دلیل پایداري شیمیایی 
حجم انبوهی خاك طوري که براي استخراج مقدار کمی از آن باید از  است، بهکماما مقدار طلا در معادن بسیار . شودمی

دنبال  را بهبار زیست محیطیزیان همراه است و آثار پسماند زیاديبه همین دلیل استخراج طلا با تولید .  استفاده کردمعدن
  . دارد

 از منابع استخراج طلا در ایران هستندزرشوران در آذربایجان غربی و طلاي موته در اصفهان مجتمع  .  
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست                                                    .شودطلا به شکل فلزي و عنصري در طبیعت، یافت می) 1
           نادرستدرست                                             .گذاردمحیطی بر جاي نمیبار زیستاستخراج طلا،آثار زیان) 2

  

   :ها پاسخ
  .) بار زیست محیطی داردبا پسماند زیاد، آثار زیان(نادرست ) 2                                                  درست                 ) 1



  

  19 

   آموزشیهايتست
 )1400آبان -سنجش(                       هاي زیر دربارة فلز طلا،درست هستند؟چه تعداد از عبارت -37

 دي در بازتاب پرتوهاي خورشیدي داردتوانایی زیا.  
 دهدبا گازهاي موجود در هواکره و مواد موجود در بدن انسان واکنش نمی.  
 کندرسانایی الکتریکی بالایی دارد و این رسانایی را در شرایط دمایی گوناگون حفظ می.  
 اي با مساحت چند مترمربع خواري به صفحهتوان با چکشخوار و نرم است که چند گرم از آن را میاي چکشبه اندازه

  .تبدیل کرد
1(1                  2(2                  3(3                   4(4  

  
 )1400آبان -سنجش(                                است؟نادرستکدام عبارت  -38

  .به شکل آزاد در طبیعت وجود دارند... برخی نافلزها مانند اکسیژن،نیتروژن،گوگرد و  )1
  .غربی و زرشوران در اصفهان از منابع استخراج طلا در ایران هستندمجتمع طلاي موته در آذربایجان )2
  . گره خورده استهاي اقتصادي کشورها به تولید و مصرف فلزهادر دنیاي مدرن و صنعتی امروز،چرخ )3
هاي گوناگون و مناسب براي استخراج و تولیـد عنـصرها از   هاي پرکاربرد و اقتصادي علم شیمی،یافتن راهیکی از حوزه  )4

  .طبیعت است
  

   :ها پاسخ
  .) هر چهار عبارت صحیح است (4گزینۀ ) 37
   .)  استخراج طلا در ایران هستندمجتمع موته در اصفهان و زرشوران در آذربایجان غربی از منابع (2گزینۀ ) 38

  

  شوند؟عنصرها به چه شکلی در طبیعت یافت می
  .شونداما برخی عناصر در طبیعت به حالت آزاد یافت می. شوند یافت میترکیباغلب عنصرها در طبیعت به شکل 

 گازهاي نجیب و گوگرد ، نیتروژن ، کسیژنا: ، عبارتند از شوندترین نافلزاتی که در طبیعت به حالت آزاد یافت میمهم    
 هایی از فلزهاي نقره، البته وجود نمونه. شودلاي خاك یافت میهاي زرد لابه به شکل کلوخه یا رگهطلا در میان فلزها تنها

  . مس و پلاتین در طبیعت گزارش شده است
در طبیعت وجود دارنداکسید یا سولفیدتر فلزها به شکل  بیش  .  
 کلسیم کربنات کلسیم به صورت(CaCO ،عنصر منگنز به صورت  (NaCl)سدیم کلرید،عنصر سدیم به صورت کانی  3(

MnCO)کربنات  (II)منگنزکانی  Fe)اکسیدهاي آهنو آهن به صورت  3( O )2   . شوددر طبیعت یافت می 3
 مقایسه مصرف برخی از فلزها در جهان به صورت Fe Al Mg Cu,Cr   باشدمی .  
 فلزي است که در سطح جهان بیشترین مصرف سالانه را در بین صنایع گوناگون داردآهن  . 
 

Feتوان از واکنش  براي استخراج آهن می:نکته  O (s) Na(s) 2 Feیا 3 O (s) C(s) 2   استفاده کرد، اما واکنش3
Fe O (s)2 -  استفاده میکربنسازي آهن از هم براي خالصفولاد مبارکه در . (تر است مناسباقتصادياز لحاظ  C(s)با  3

  .) شود
  



 

  ٢٠

  بررسی چند جملۀ مهم
     نادرست      درست                             .شوددر میان فلزها تنها طلاست که به صورت آزاد در طبیعت یافت می) 1

           نادرستدرست                         .دهنده یک کانی باشدتواند به تنهایی تشکیلیک عنصر به صورت آزاد می) 2
  

   :ها پاسخ
  ) مانند گوگرد(درست ) 2                    )      طلا، پلاتین، نقره و مس(نادرست ) 1
  

   آموزشیتست
 )98آبان -سنجش    (  پذیري فلزها، کدام مقایسه درست است؟   با توجه به واکنش -39

   سدیم آهن مس: دشوار بودن استخراج فلز ) 1
    آهن لیتیمروبیدیم: لز دشوار بودن شرایط نگهداري ف) 2
   روي  پتاسیملیتیم: تر در هواي مرطوب و در شرایط یکسان واکنش سریع) 3
   آهن  نقرهسدیم: تمایل براي تبدیل شدن به کاتیون در شرایط یکسان ) 4

  
   :ها پاسخ

شرایط استخراج .) (پذیري بیشتري داشته باشد، شرایط نگهداري آن دشوارتر استهر چه یک فلز واکنش (2گزینۀ ) 39
.) هم از مس دشوارتر استشرایط استخراج آهن . پذیري بیشتري داردسدیم دشوارتر از مس و آهن است زیرا واکنش

آهن .) (شودپذیري بیشتر میدر گروه اول از بالا به پایین واکنش. دهدتر از لیتیم در هواي مرطوب واکنش میپتاسیم سریع(
  .) تمایل بیشتري نسبت به نقره براي تبدیل به کاتیون دارد

  

  هاي اعماق دریاگنج
به .  آن را کشف کرده استتازگیمنابعی که انسان به .  گوناگون هستندفلزي ها منابع مهمی از منابعبستر دریاها و اقیانوس

ها را بر آن داشت تا در دان ،شیمیکرهسنگ میزان این منابع در کاهشروزافزون جهان به منابع شیمیایی و نیاز دلیل 
  . جستجوي منابع تازه باشند

  هایی ها و پوسته چندین فلز واسطه و در برخی مناطق دیگر، به صورت کلوخهسولفیدو دریا، در برخی مناطق کف اقیانوس
  . شودیافت می...  ومس ، نیکل، آهن، کبالت،منگنزغنی از فلزهایی مانند 

 دهدها را نوید می از آناريبردبهرهها نسبت به ذخایر زمینی هاي فلزي موجود در کف اقیانوس گونهتربیش غلظت .  
برداري از منابع شیمیایی بستر دریاها، به یکی از صنایع کلیدي و تأثیرگذار در روابط شود اکتشاف و بهرهبینی می پیش

  . کشورها تبدیل شود
  

  جریان فلز بین محیط زیست و جامعه
باید در تولید یک ماده یا عرضه خدمات، همه توسعه پایدار بر اساس . شودنی تهیه می، ابزار و وسایل گوناگواستخراج فلزبا 

برداري از یک هاي بهرهاگر مجموع هزینه. را در نظر بگیریمزیست محیطی  و اجتماعی، اقتصاديهاي ها و ملاحظههزینه
. کنیمر مسیر پیشرفت پایدار حرکت می مقدار ممکن باشد، در آن صورت دترینکممعدن با در نظر گرفتن این ملاحظات 

  . دهد میکاهشکند و ردپاي زیست محیطی ما را  به جامعه وارد میتريکمیعنی رفتارهاي ما آسیب 
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  : با توجه به شکل زیر
 از آهنگ برگشت فلز به تربیشآهنگ مصرف و استخراج فلز بسیار ) آ

  )زات فلتجدیدناپذیريدلیل (. طبیعت به شکل سنگ معدن است
  : بازیافت فلزاتی مثل آهن ) ب
 دهد میکاهشاکسید را ديرد پاي کربن .  
 شود میگرمایش زمین کاهش سرعت سبب .  
 برد را از بین میتريکم هاي زیست محیطیگونه .  
 کند کشور کمک میتوسعه پایدار به .  

  

  .  است کیلوگرم40پسماند سرانه فولاد سالانه  :نکته 
  . شود از سنگ معدن به فلز تبدیل میدرصد کمی در استخراج فلز تنها :نکته 
 معدنی کیلوگرم از منابع 1000 کیلوگرم سنگ معدن و 2000 کیلوگرم آهن از سنگ معدن، 1000 در استخراج :نکته 

  . شوددیگر مصرف می
 روشن  ساعت25 را حدود  واتی60توان یک لامپ شود که میقدر انرژي ذخیره می، آن قوطی فولادي7 از بازگردانی :نکته 

  . نگه داشت
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست       .است هاي فلزي موجود در کف اقیانوس اندکی نسبت به ذخایر زمینی کمترغلظت گونه )1

   .شودیبرد و باعث کاهش سرعت گرمایش جهانی مهاي زیستی کمتري را از بین میبازیافت فلزها و از جمله آهن،گونه) 2
           نادرستدرست                                                                                                                                   

           نادرستدرست           .شودلاي خاك یافت میهاي زرد لابهیا رگهها در میان فلزها، تنها طلا به شکل کلوخه) 3
  ت         نادرسدرست                 .آهنگ مصرف و استخراج فلز آهن با آهنگ بازگشت فلز به طبیعت یکسان است) 4

           نادرستدرست  .کنداکسید را کاهش داده و به توسعۀ پایدار کشور کمک میديبازیافت فلزها ردپاي کربن) 5
  

   :ها پاسخ
  درست ) 2        .)هاي فلزي در کف اقیانوس بیشتر استغلظت گونه(نادرست ) 1
  .) آهنگ استخراج و مصرف بیشتر است(نادرست  ) 4.)        شوندفلزات دیگر به صورت رگه و کلوخه یافت نمی(درست ) 3
  درست ) 5

  

   آموزشیهايتست
   )98آذر -سنجش تجربی(        چه تعداد از مطالب زیر در مورد استخراج آن از سنگ معدن و بازیافت آن درست است؟  -40

 مزیت استفاده از سدیم نسبت به کربن در استخراج آهن، در دسترس بودن و صرفه اقتصادي آن است .  
آهنگ مصرف آهن و استخراج آن با آهنگ برگشت فلز به طبیعت به شکل سنگ معدن یکسان است  .  
شوداکسید و کاهش سرعت گرمایش جهانی میديیافت آهن موجب کاهش ردپاي کربن باز .  
کند بازیافت آهن به توسعۀ پایدار کشور کمک می .  
آیند فلزهایی مانند آهن جزء منابع تجدیدناپذیر به حساب می .  
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   



 

  ٢٢

 )98بهمن -چی تجربیقلم (  کند؟                   کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می -41

و فلزات .............. در فرایند استخراج فلز از طبیعت و بازگشت آن به طبیعت، بعد از خوردگی و فرسایش وسایل فلزي،                «
در حـال حاضـر    .......... برداري از منـابع     بیشتر و بهره  .........  فلزي در    هايغلظت گونه . گیریمدر نظر می  ............. را منابع   

  ».تر استتر و معمولرایج
  زمینی-کف اقیانوس- تجدیدپذیر-دهدتبدیل شدن به سنگ معدن رخ می) 1
  اقیانوسی-کف اقیانوس- تجدیدناپذیر-دهد تبدیل شدن به سنگ معدن رخ می) 2
  زمینی-کف اقیانوس- تجدیدناپذیر-تواند رخ دهدنگ معدن میبازیافت فلز یا تبدیل به س) 3
  زمینی-کف اقیانوس- تجدیدناپذیر-دهدتبدیل شدن به سنگ معدن رخ می) 4

  

   :ها پاسخ
آهنگ .) (در استخراج آهن استفاده از کربن نسبت به سدیم برتري دارد.) (دو جملۀ اول نادرست هستند (3گزینۀ ) 40

  .)بت به آهنگ بازگشت آن به طبیعت بیشتر استمصرف و استخراج آهن نس
هاي فلزي در منابع کف اقیانوس بیشتر است اما در حال حاضر غلظت گونه.) (فلزات منبع تجدیدناپذیر هستند (4گزینۀ ) 41

  .) تر استبرداري از منابع زمینی رایجبهره
  

  پالایی گیاه
در این روش در معدن یا خاك داراي فلز، . استفاده از گیاهان استلاي خاك، هاي بیرون کشیدن فلز از لابهیکی از روش
سوزانند و از خاکستر حاصل، فلز کنند، میسپس گیاه را برداشت می. توانند آن فلز را جذب کنندکارند که میگیاهانی را می

   :    ه آن با توجه ب. هایی درباره این روش ارائه شده استدر جدول زیر، داده. کنندرا جداسازي می

  
  
  
  
  
  
  

  

  بررسی چند جملۀ مهم
حساب کنید در هر هکتار .  تن گیاه برداشت کرد20که در پالایش طلا به کمک گیاهان، در هر هکتار بتوان در صورتی) 1

           نادرستدرست.                میلیون ریال است240شود و ارزش آن طلا از دل زمین بیرون کشیده می  گرم200

           نادرستدرست                                    . پالایی براي استخراج فلزات روي و نیکل مناسب نیستروش گیاه) 2
 گرم خاکستر تولید کند، درصد نیکل در این خاکستر 159رود، الایش نیکل به کار میاگر یک کیلوگرم گیاه که براي پ) 3

                     نادرستدرست.                                                                                                درصد است9/15حدود 
  

   :ها پاسخ
  درست ) 2                    )  ریال2400000000 گرم طلا با ارزش 2000(نادرست ) 1
   %) 9/23 یعنی 100ضربدر )  گرم159(بر جرم خاکستر )  گرم38(گیاه kg1 حاصل تقسیم فلز موجود در (نادرست ) 3
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   آموزشیهايتست
 )98سراسري ریاضی    (  اند؟ ارد از مطالب زیر، درستکدام مو -42

  . پذیري فلزي بیشتر باشد، استخراج آن، دشوارتر استمعمولاً هر چه واکنش) آ
  .  شیمیایی استپذیري هر عنصر، به معناي تمایل اتم آن به انجام واکنشواکنش) ب
  . ها بیشتر استدهندهها از واکنشپذیري فراوردهواکنش Na(s)با  FeO(s): در واکنش ) پ
Na: در واکنش ) ت O(s)2  باC(s) ها بیشتر استها از فراوردهدهندهپذیري واکنش، واکنش .  
  ب ، ت ) 4  آ ، ب ) 3  ب ، پ ، ت ) 2  آ ، پ ، ت ) 1

  
  

 ساعت تأمین 25 واتی به مدت 60نی هفت قوطی کنسرو فولادي، انرژي لازم براي روشن نگهداشتن یک لامپ          با بازگردا  -43
 5 واتـی بـه مـدت    60 لامـپ  4 قوطی در کشور بازیافت شود و هر خانه را به طور میـانگین         700000اگر روزانه،   . شودمی

ــوطی   ــن ق ــل ای ــا بــازگردانی کام ــســاعت روشــن نگهــدارد، ب ــأمین مــی هــا روشــنایی چن ــه در یــک روز ت                                  شــود؟ د خان
 )98سراسري تجربی (    

1 (50000   2 (90000   3 (75000   4 (125000   
  
  
  
  

 )99آبان -چیقلم  (                     است؟نادرستهاي زیر کدام گزینه با توجه به واکنش -44
I)Fe O (s) Na(s) Fe(s) Na O(s)  2 3 2 

II)FeO(s) .دهدواکنش نمی  Cu(s)  

III)Fe O (s) C(s) Fe(s) CO (s)  2 3 2 

  .پذیري سدیم و کربن کمتر استپذیري آهن از واکنشواکنش )1
  .تر از فلزات آهن و سدیم استشرایط نگهداري فلز مس آسان )2
  .تر است از نظر اقتصادي مناسب(I) واکنش نسبت به(III)براي استخراج آهن از سنگ معدن آن استفاده از واکنش )3
  .پذیري آهن بیشتر استپذیري سدیم کمتر و از واکنشپذیري مس از واکنشواکنش )4

  
Feهـاي   که مربوط بـه یـون  بلبا توجه به شکل مقا  -45 (aq)2 و Fe (aq)3   درسـت نا اسـت،کدام گزینـه 

 )1400مهر -چی تجربیقلم(                                                                                       است؟
  .هاي حاصل در هر دو واکنش شامل آنیون یکسانی هستندرسوب )1
  .شودرسوب با جرم مولی بیشتر،به رنگ سبز دیده می )2
  . است2ر فرمول شیمیایی دو رسوب تشکیل شده،برابر با ها داختلاف مجموع شمار اتم )3
  .ها متفاوت استرنگ دو محلول و رسوب تشکیل شده در آن )4
  



 

  ٢٤

 )98آذر -سنجش تجربی  (   است؟  نادرستکدام گزینه  bو  aهاي پذیر بودن واکنش با توجه به انجام -46
a)TiCl Mg Ti MgCl
b)Fe O Ti Fe TiO
c)MgO Fe ...

  

  

 

4 2
2 3 2   

  . ها استدهندهها کمتر از واکنشپذیري فراورده، واکنش aدر واکنش ) 1
Feپذیري عنصرها به ترتیب واکنش) 2 Ti Mg  باشدمی .  
  . اي آن استهدهندهتر از واکنشفعال cهاي واکنش فراورده) 3
Feاستخراج آهن از ) 4 O2   .   باشدمی MgOدشوارتر از استخراج منیزیم از  3

  
باشـد،کدام مـوارد از مطالـب زیـر     با توجه به جدول زیر که مربوط به واکنش چهار هالوژن نخست با گاز هیـدروژن مـی         -47

 )1400مهر -چی تجربیقلم   (                          درست است؟

 
  . یکسان استCu29 با Aهاي الکترونی پر شده در هالوژن شمار لایه )آ

  .تر استها کوچک از شعاع اتمی سایر هالوژنEشعاع اتمی هالوژن  )ب
  . در دماي اتاق با سه هالوژن دیگر متفاوت استXحالت فیزیکی هالوژن  )پ
  .دهد واکنش میهیدروژنبا گاز C200o در دماي Dهالوژن  )ت
  .دار سه عنصر دیگر بیشتر استهاي هیدروژن با هیدروژن،از جرم مولی ترکیبDجرم مولی ترکیب هالوژن  )ث
  ث  ، ت ، آ )4  پ            ، ب )3  ت              ، پ ، ب )2  پ        ، ب ، آ )1

  
نمـاد عناصـر   (ه به نمودار مقابل که مربوط به عناصر دورة سوم جدول تناوبی است،کدام موارد زیر درست هستند؟                با توج  -48

 )1400مهر -چی تجربیقلم(                    .)فرضی هستند

  . استY و B بیشتر از تفاوت شعاع اتمی M و Dتفاوت شعاع اتمی  )آ
به ترتیب افـزایش و کـاهش   از چپ به راست خصلت فلزي و خصلت نافلزي   )ب
  .یابدمی
  . فاقد رسانایی گرمایی استC شکننده است و همانند عناصر Aعنصر  )پ
  . استDترین شعاع اتمی در بین عنصرها مربوط به اتم بزرگ )ت
  ت ، ب )4  پ               ، ب )3  پ                ، آ )2  ت                ، آ )1

  
  

Fe و FeOکدام عبارت دربارة  -49 O2   )1400 آذر -سنجش تجربی(                   است؟نادرست ،3
1( Fe O2   .توان براي استخراج آهن استفاده کرداز هر دو می )2  . کاربرد داردعنوان رنگ قرمز در نقاشی به 3
3( FeO دهدبا سدیم جامد واکنش نمی )4  .ها،متفاوت استآرایش الکترونی کاتیون آن.  
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  انگیزاي شگفتنفت، هدیه

) سبز مایل به ايقهوهیا (رنگسیاه و غلیظنفت خام، مایعی . نامندهاي فسیلی می را سوختگاز طبیعی و سنگزغال ، نفت خام
  . شوداست که از دل زمین بیرون کشیده می

  

و ترسناك است که جنگلی سیاه همانندنفت خام «: گوید  میلادي درباره نفت می18دانان برجسته قرن  یکی از شیمی 
  » .ورود به آن بسیار مخاطره آمیز و شاید ناممکن باشد

   . ها شدندی مواد سازنده آن،ساختار و رفتار آندیري نپایید که برخی شیمیدانان با بررسی نفت خام، موفق به شناسایی برخ
  

 تأمین که منبع نخست آن. کندنامند، امروزه نفت خام در دنیاي کنونی دو نقش اساسی ایفا می میطلاي سیاه نفت خام را
-ها استفاده میاست که در صنایع گوناگون از آن بسیاري از مواد و کالاهایی تهیه براي ماده اولیه بوده و در نقش دوم، انرژي

  . شود
  : برخی از موارد مصرف نفت خام عبارتند از 

  . شود در وسایل نقلیه استفاده میسوختشود به عنوان هاي نفت بیرون کشیده می از نفتی که از چاهحدود نیمی) 1
  . شودکار گرفته می نیاز ما به موردانرژي الکتریکی و تأمین گرمابخش اعظم نیم دیگر آن براي ) 2
ها ،مواد آرایشی و بهداشتی، رنگ، پلاستیک،  از نفت خام مصرفی در دنیا براي تولید الیاف،پارچه،شویندهتر از ده درصدکم) 3

   . رودکار میمواد منفجره و لاستیک به
  

  لیتر159هر بشکه نفت خام . (شودهاي گوناگون مصرف مییا به شکل میلیون بشکه نفت خام در دن80روزانه بیش از  
  .) است

  

دهد که نفت خام،مخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی است که بخش عمده آن را هاي تجربی نشان میها و یافته پژوهش
  .)  و هیدروژن هستندها فقط داراي کربناین ترکیب. (دهندها تشکیل میهیدروکربن

  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست                                 .اي مایل به سبز استخام به شکل مایع غلیظ سیاه رنگ یا قهوهنفت) 1

  .شودرما و انرژي الکتریکی مورد نیاز ما مصرف میخام استخراج شده براي تأمین گبخش اعظم نفت) 2
           نادرستدرست                                                                                                                                  

           نادرستدرست                                                                      . لیتر است195خام معادل  بشکه نفتهر) 3

   :ها پاسخ
  )  لیتر159(نادرست ) 3                       )     سوخت وسایل نقلیه(نادرست ) 2درست                            ) 1

مقدمه شیمی : سوم بخش
    آلی



 

  ٢٦

  هابندي هیدروکربنکربن اساس استخوان
sآرایش الکترونی اتم کربن به صورت  s p2 2 21 2 .اي آن  نقطه-و آرایش الکترون 2

.C  دوره دوم و 14گروه کربن در . است 0.
  . قرار دارد

.  استتربیشهاي شناخته شده از دیگر عنصرهاي جدول تناوبی ه شده از اتم کربن، از مجموع ترکیبهاي شناختترکیب
  : توان به این موضوع نسبت داد، به شرح زیر استدلایلی که می

هاي گوناگون تواند تشکیل دهد و قادر است با اتم میکووالانسی پیوند چهاراتم کربن براي رسیدن به آرایش هشتایی ) 1
  . مانند هیدروژن، اکسیژن، نیتروژن و حتی خود کربن متصل شود

  .  را داردگانهسه یا دوگانهاتم کربن افزون بر تشکیل پیوندهاي اشتراکی یگانه، توانایی تشکیل پیوندهاي اشتراکی ) 2
تواند با پیوند اشتراکی به یبه عبارت دیگر اتم کربن م.  را داردهاي کربنیحلقه و هازنجیرهکربن همچنین توانایی تشکیل ) 3

  . هاي گوناگون بسازندهایی در اندازهها و حلقهیکدیگر متصل شود و زنجیره
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست . ها ترکیباتی هستند که در ساختارشان تنها عنصر هیدروژن و کربن وجود داردکربوهیدرات) 1

           نادرستدرست           .ها نیستندهمه ترکیباتی که در ساختارشان عنصر کربن وجود دارد، جزو هیدروکربن) 2

  .هاي کربنی است کربن در تشکیل زنجیرههاي آلی زیاد شود، توانایی اتمیکی از عواملی که سبب شده تا شمار ترکیب) 3
           نادرستدرست                                                                                                                                  

           نادرستدرست            .  گانه دارندهاي کربن پیوند اشتراکی دو یا سهها، اتمخی هیدروکربندر ساختار بر) 4

           نادرستدرست         .هاي شش عضوي تشکیل دهندتوانند حلقههاي کربن با اتصال به یکدیگر، تنها میاتم) 5
    

   :ها پاسخ
  ) اکسیدمانند کربن دي(درست ) 2.)       دارند H  وCها در ساختارشان فقط هیدروکربن(نادرست ) 1
  ت درس) 4درست                                                                               ) 3
  )  هاي دیگر هم داریمترند اما حلقههاي شش ضلعی متداولحلقه(نادرست ) 5

                                                                                                                                  
   آموزشیهايتست

 )99آبان -چی ریاضیقلم   (                          است؟               نادرستکدام گزینه  -50

  .دهندها تشکیل میخام مخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی است که بخش عمدة آن را هیدروکربننفت) 1
  .    خام، کربن استعنصر اصلی سازندة نفت) 2
  .رودکار میخام مصرفی در دنیا براي تولید الیاف و پارچه به  درصد از نفت10کمتر از ) 3
  .رودهاي نفت براي تأمین گرما و انرژي الکتریکی به کار میبیش از نیمی از نفت استخراج شده از چاه) 4
  

در مجموع حدود چند درصد از نفت استخراج شده از زمین، به عنوان سـوخت در وسـایل نقلیـه و تولیـد مـواد سـاختنی            -51
 )98آذر -سنجش ریاضی    (                                      شود؟                               استفاده می

1 (10   2 (50   3 (60   4 (80   
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   )98آذر -سنجش تجربی(  اند؟ هاي زیر درستچه تعداد از عبارت -52

  .  دهدهاي گوناگون تشکیل مینفت خام مخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی است که بخش جزئی آن را هیدروکربن) آ
  . باشدگانه میدار با پیوندهاي یگانه ، دوگانه و سههاي خطی و شاخهخام، تنها مخلوطی از هیدروکربننفت ) ب
  .  شود میلیون بشکه براي تولید کالاها در صنایع گوناگون استفاده می8 میلیون بشکه نفت خام مصرفی، کمتر از 80از ) پ
  .  شودشود به عنوان سوخت در وسایل نقلیه استفاده میمیهاي نفت بیرون کشیده  از چاهه درصد از نفتی ک90) ت
1 (4   2 (3   3 (2   4 (1   
  

 )1401سراسري تجربی خارج از کشور    (  هاي اتم کربن، کدام مطلب درست است؟                     دربارة ویژگی  -53

انند الماس، یـاقوت و گـرافن را تـشکیل    هاي متفاوتی مهاي کربن دیگر اتصال برقرار کرده و دگرشکل تواند با اتم  می) 1
  . دهد

  . گانه تشکیل دهدزمان چهار پیوند یگانه، یا دو پیوند دوگانه و یا یک پیوند دوگانه و یک پیوند سهتواند هممی) 2
  . دهدرا تشکیل می... ها و ها،آمینواسیدها ،آنزیممتصل شده و کربوهیدرات...  و H ،N ، Oهاي به اتم) 3
  . دهدزنجیر و حلقوي را تشکیل میهاي راستهاي هیدروژن تنها ترکیباتصال به اتمبا ) 4
  

                    )98بهمن -چی تجربیقلم   (   است؟   نادرستکدام گزینه  -54

  .رودشود به عنوان سوخت در وسایل نقلیه به کار میهاي نفت بیرون کشیده میحدود نیمی از نفتی که از چاه) 1
خـام در دنیـاي   بع تأمین انرژي و مادة اولیۀ براي تهیۀ بسیاري از مواد گوناگون به ترتیب نقش نخست و دوم نفـت                   من) 2

  .باشدکنونی می
  .دهندها تشکیل میخام مخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی است که بخش عمدة آن را هیدروکربننفت) 3
  .رودبه کار می.... ها، مواد آرایشی و اي تولید الیاف و پارچه،شویندهخام مصرفی در دنیا بربیشتر از ده درصد از نفت) 4
  

 )99آذر -گزینه دو    (   است؟                              نادرستکدام گزینه دربارة کربن   -55

  . الکترون وجود دارد2در آخرین زیرلایۀ اشغال شدة آن،) 1
  .خام استعنصر اصلی سازندة نفت) 2
  . الکترون جفت نشده وجود دارد2اي آن، نقطه-لکتروندر آرایش ا) 3
  .هاي کربنی را داردتوانایی تشکیل زنجیر و حلقه) 4

  

   :ها پاسخ
  ) کمتر از نیمی (4گزینۀ ) 50
  ) درصد براي تولید مواد مختلف10 درصد سوخت وسایل نقلیه و 50 (3گزینۀ ) 51
در نفت خام ترکیبات حلقوي و .) (ها است نفت خام هیدروکربنبخش عمدة.) (فقط عبارت سوم درست است (4گزینۀ ) 52

  .) حدود نیمی از نفت خام به عنوان سوخت وسایل نقلیه کاربرد دارد.) (آروماتیک هم وجود دارد
گانه داشته تواند همزمان پیوند دوگانه و سهکربن نمی() 1نادرستی گزینۀ . یاقوت دگرشکل کربن نیست (3گزینۀ ) 53

  ) 4نادرستی گزینۀ . دار هم داریمترکیبات شاخه) (2نادرستی گزینۀ .  ظرفیتی است4یرا باشد، ز
  ) نشدهچهار الکترون جفت (3گزینۀ ) 55)                       کمتر از ده درصد (4گزینۀ ) 54
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  هاآلکان

  : باشند هاي زیر میها ترکیباتی هستند که داراي ویژگیآلکان
nها از رابطه کلی ه آلکانهم) 1 nC H 2   . کنندپیروي می 2

CH4  :         متان  C H2 C              اتان :  6 H3 C          پروپان :  8 H4 بوتان :  10
C H5 C     پنتان :  12 H6 C             هگزان :  14 H7 C          هپتان :  16 H8   اکتان:  18
C H9 C  نونان :  20 H10   دکان :  22

  .  هستندرنگیبیها و گازهاي ها، جامدها، مایعآلکان) 2
  . یابد می افزایشهابا افزایش تعداد کربن، نقطه جوش آلکان) 3

 مایعجوشد و یا یک گاز شود که در آن مایعی می نقطه جوش به دمایی گفته می :نکته 
  .  شودمی

  .  در دماي اتاق حالت گازي دارندبوتان و پروپان، اتان، متان  :نکته 
  . شود میترکمها عداد کربن، فراریت آلکانبا افزایش ت) 4

  .  فرار بودن تمایل براي تبدیل به حالت گازي است :نکته 
  . یابد میافزایشها با افزایش تعداد کربن، گرانروي آلکان) 5

  .  استجاري شدن مایع در برابر مقاومت گرانروي  :نکته 
  .  استناقطبین توصیف مولکول این مواد با ای.  استحدود صفرها گشتاور دو قطبی در آلکان) 6
  . شودبا افزایش تعداد کربن، این نیرو تقویت می.  استدروالسیوانها از نوع نیروهاي جاذبه بین مولکولی در آلکان) 7
  .  گویندمی) میلبی(ها پارافینها،به آن آلکانپذیري کمواکنشبه دلیل ) 8

   

 حفاظت از فلزاتها براي شود تا بتوان از آناین ویژگی سبب می.اندنامحلولدن در آب ها به دلیل ناقطبی بوآلکان : نکته 
ها، مانع از هاي مایع یا اندود کردن سطح فلزها و وسایل فلزي با آنکه قرار دادن فلزها در آلکانبه طوري. استفاده کرد

  . شودشود و از خوردگی جلوگیري میرسیدن آب به سطح فلز می
.  هستندسیرشدهها هر اتم کربن با چهار پیوند اشتراکی به چهار اتم دیگر متصل بوده و به اصطلاح در ساختار آلکان : نکته 

 ترکمها شود تا میزان سمی بودن آناین ویژگی سبب می.ها تمایل چندانی به انجام واکنش شیمیایی ندارنداز این رو آلکان
  . شوند در هواي دم میکاهش مقدار اکسیژنأثیر چندانی نداشته باشد و تنها سبب ها و بدن تها بر شششود و استنشاق آن

ها زیرا بخارهاي بنزین وارد شش. گاه براي برداشتن بنزین از باك خودرو نباید از مکیدن شیلنگ استفاده شود هیچ :نکته 
تر شود، ممکن اگر بخارها از حدي بیش. (زندساکنند و تنفس را دشوار می میجلوگیريشوند و از انتقال گازهاي تنفسی می

  .) است سبب مرگ شود
  

  ها هیدروکربن: چهارم بخش
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  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست                                             .ها حدود صفر استهاي سازنده چربیگشتاور دوقطبی مولکول) 1

           نادرست درست.                            شویندکنند،دستشان را با بنزین یا نفت میافرادي که با گریس کار می) 2

           نادرستدرست              .رساندمینهاي پوست آسیب هاي مایع به بافتشستن پوست یا تماس آن با آلکان) 3
  

           نادرستدرست     .هایی سیرشده بوده و تمایلی براي شرکت در هیچ واکنشی را ندارندها هیدروکربنآلکان) 4
  
ها، تنها سبب کاهش مقدار اکسیژن در هواي دم ها سیرشده هستند، کاملاً غیرسمی بوده و تنفس آنلکانجا که آاز آن) 5

      نادرست     درست                                                                                                                        .شودمی
  
ها استفاده شود تا براي حفاظت از فلزها از آناند و همین ویژگی سبب میها به دلیل ناقطبی بودن، در آب نامحلولآلکان) 6

           نادرستدرست                                                                                                                             .شود

  .ها استتفاوت در تعداد کربن... ها همانند تفاوت نقطۀ جوش، چسبندگی و عامل مهم در متفاوت بودن خواص آلکان) 7
           نادرستدرست                                                                                                                                   

            نادرستدرست                                      .  است6اختلاف تعداد پیوند کووالانسی در هگزان و اوکتان برابر ) 8
  
C پیوند 5 گرم بر مول باشد، این آلکان 100اگر جرم مولی یک آلکان برابر ) 9 C درست      .داردنادرست           
  
  

           نادرستدرست                       . گرانروي و چسبندگی دکان از اوکتان بیشتر است اما اوکتان فرارتر است) 10
  

   . است9ضریب اکسیژن در این معادله برابر  باشد، 2/1برابر  CO2اگر در سوختن کامل یک آلکان نسبت مولی آب به ) 11

           نادرستدرست                                                                                                                                   
  
  

   آموزشیهايتست
 )96آذر -گزینه دو   (  ها درست است؟  با توجه به نمودار داده شده، چه تعداد از عبارت -56

  در دمايC100o حالت فیزیکی هگزان و اوکتان شبیه هم است .  
یابدختلاف نقطه جوش دو آلکان متوالی افزایش می با افزایش تعداد کربن، ا .  
 در دماي C100o یک آلکان به حالت گاز وجود دارد ، .  
 در شرایط STP حجم مولی پروپان و اتان باهم برابر است .  
باشد در دماي اتاق، پنتان به حالت مایع می .  
1 (1   2 (2   
3 (3   4 (4   
  
  



 

  ٣٠

3اگر در واکنش سوختن اوکتان،  -57
اکسید، به کربن مونوکسید تبدیل شود،  به جاي تبدیل شدن به کربن ديهاي کربن اتم8

- مول گاز اکسیژن، تفاوت جرم گازهاي کـربن 27/0ها کدام است و به ازاي مصرف        مجموع ضرایب استوکیومتري فراورده   

C)مونوکسید تشکیل شده به تقریب کدام است؟  اکسید و کربندي  ,O : g.mol )  112  )1401تجربی خارج (   16
1 (15 ، 22/4   2 (15 ، 34/3   3 (17 ، 22/4   4 (17 ، 34/3   
  
  
  
  
  
  

اکسید حاصل با مقدار کافی منیزیم ديسوزد و از واکنش گاز کربنول اکسیژن به طور کامل می مول پروپان با چند م3/0 -58
ــات   ــزیم کربنـ ــرم منیـ ــد گـ ــسید، چنـ ــنش  (اکـ ــراوردة واکـ ــا فـ ــوان تنهـ ــه عنـ ــی) بـ ــت آورد؟  مـ ــه دسـ ــوان بـ تـ

(Mg ,C ,O : g.mol )   124 12  )1401ریاضی خارج         (                           16
1 (5/1 ، 2/64   2 (5/2 ، 2/64   3 (5/1 ، 6/75   4 (5/2 ، 6/75   
  
  
  
  
  
  

تفاوت حجم این دو گاز . دهند گرم، در اثر جرقه به طور کامل واکنش می60مخلوطی از گازهاي متان و اکسیژن به جرم        -59
H) برابر چند لیتر است؟STPدر مخلوط آغازي در شرایط   ,C ,O : g.mol )   11 12  )1401ریاضی خارج (   16

1 (8/16   2 (6/12   3 (2/11   4 (6/5   
  
  
  
  
  

  )1401سراسري تجربی     (  ها درست است؟                     کدام مطلب دربارة آلکان -60
  . شونداند و باعث مرگ میمواد بسیار سمی) 1
  . هاستها به انجام واکنش، مانند آلکنتمایل آن) 2
  . رساندت آسیب میها در درازمدت، به بافت پوسشستن دست با آلکان) 3
هـا، چنـدان خطرنـاك    پذیري پایین آلکانتنفس بخار بنزین، هنگام برداشتن از باك خودرو با شلنگ، به دلیل واکنش     ) 4

  . نیست
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  دارهاي شاخهگذاري آلکاننام
  : دهیم دار مراحل زیر را انجام میهاي شاخهبراي نامگذاري آلکان

  ) بیشترین تعداد کربن. (کنیمان زنجیر اصلی انتخاب میترین زنجیر کربنی را به عنوبزرگ) آ
هاي فرعی یا تجمع شاخه. (هاي فرعی برسیمگذاري میکنیم که زودتر به شاخههاي زنجیر اصلی را از سمتی شمارهکربن) ب

  .) بیشتر باشد
   .شودآوریم و در انتها نام زنجیر اصلی نوشته میهاي فرعی را مینام و جایگاه شاخه) پ
  

   : هاي فرعیمعرفی شاخه
  
  
  
  
  

  تمرین تشریحی 
  . گذاري کنیدترکیبات زیر را نام

CH)  آ CH(C H )(CH ) CH(C H )CH3 2 5 2 2 2 5 3   
  
  

  ) ب
  
  
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست                                 . داشته باشد» متیل هگزان دي-4، 3-اتیل-2«تواند نام یک آلکان می) 1
  
  
  
           نادرست درست.                                 باشد» متیل هپتاندي-2، 2-اتیلدي-6، 3«تواند نام یک آلکان می) 2
  
  
           نادرستدرست       .است» متیل هپتانتري-4 ،3، 2«، » متیل هگزاندي-2، 1-تیلا-2«نام صحیح ترکیب ) 3
  
  
  
  
           نادرستدرست                      . ایزومر است» متیل هپتان-3«با ترکیب » متیل هگزان-دي- 3، 2«ترکیب ) 4
  
  



 

  ٣٢

   آموزشیهايتست
 )1400سراسري تجربی    (             ها،مطابقت دارد؟نام کدام دو آلکان با فرمول ارائه شده براي آن -61

  پنتانمتیل-4-اتیل-2 ، )آ
CH )ب CH C(CH ) CH CH3 2 3 2 2   پنتانمتیلدي-3،3      ، 3
CH)) پ ) CCH CH(CH )3 3 2 3   پنتان متیلتري-4،2،2        ، 2

  پنتان اتیلدي-3،2 ، )ت
  ت ، آ )4  پ               ، ب )3  ت               ، پ )2  ب               ، آ )1

  
ــول    -62 ــا فرم ــدروکربنی ب ــارة هی ــب زیر،درب ــورد از مطال ــد م CH): چن ) HC(CH ) C(CH )3 2 2 2 3 ــت؟3  ،درســت اس

(H ,C ,O : g.mol )   11 12  )1400سراسري تجربی    (                16
  پار استاوکتان،هممتیل-3با.  
 ،برابر جرم مولی متانول است4جرم مولی آن .  
 5/72دهد درصد جرم مولی آن را کربن تشکیل می.  
  است9مجموع عددها در نام آن براساس قواعد آیوپاك،برابر .  
1(1                  2(2                 3(3                 4(4  

  
  
  

 )1400سراسري ریاضی خارج از کشور   (    ها نشان داده شده،درست است؟آن» خط-پیوند «نام چند آلکان که فرمول   -63

 ، 5،2-هپتاناتیلدي  

 ، 3،3-هگزاناتیلدي  

 ، 2،2-هپتانمتیلدي  

 ، 6،2-اوکتانمتیلدي  
1(1                 2(2                  3(3                 4(4  
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  هاآلکن
nیبات از فرمول عمومی این ترک nC H2 کربن دارند-کنند و در ساختار خود یک پیوند دوگانه کربنپیروي می .  

  
  بررسی چند جملۀ مهم

          نادرست درست                      است 7ترین آلکن مجموع ضرایب معادله برابر در معادلۀ سوختن کامل ساده) 1
  
  
           نادرستدرست                              . شود پیوند کووالانسی مشاهده می6در مجموع ) اتیلن(در ساختار اتن ) 2
  
  

- اتن آزاد شده از یک موز یا گوجه. کنند گاز اتن آزاد میرسیدهفرنگی موز و گوجه.تر گیاهان وجود دارد در بیشاتن  :نکته 

به همین دلیل است که در کشاورزي از گاز اتن به عنوان . شودهاي نارس میفرنگی رسیده به نوبه خود موجب رسیدن میوه
  . شود استفاده میعامل آورنده

  

دو ها ها به این دلیل است که در ساختار آنپذیري زیاد آلکنواکنش.  استترشبیها ها از آلکانپذیري آلکن واکنش :نکته 
این در حالی است که اتم کربن تمایل دارد تا از حداکثر . دیگر متصل بوده و از این رو سیرنشده هستندسه اتم کربن به اتم 

  .یل دهد استفاده کند و چهار پیوند یگانه تشکیگانهامکان خود براي تشکیل پیوندهاي 
  

 است، زیرا در این صنایع با استفاده از اتن حجم انبوهی از مواد گوناگون تولید پتروشیمیبناي صنایع  سنگاتنگاز  :نکته 
  .  شودمی
 گاز یا  نفت خامها،مواد و یا وسایل گوناگون از صنعت پتروشیمی یکی از صنایع مهم جهان است، در این صنعت ترکیب

هاي پتروشیمی موجود در کشور ما مواد در شرکت.معروف هستندهاي پتروشیمیایی فراوردهآیند که به به دست میطبیعی 
  . شودتولید می...  و تنپلی، سولفوریک اسید، آمونیاكپتروشیمیایی گوناگونی چون 

  

   : ها با آبواکنش آلکن
  
  
  
  
  
  

Cاتانول الکلی دو کربنه با فرمول  H OH2   : است که  5
  استفرار و رنگبی        .    
  هاي آب استبا مولکولپیوندهاي هیدروژنی قابلیت تشکیل .(شوددر آب حل میبه هر نسبتی (.  
نعتی استهاي صحلالترین  یکی از مهم .  
 کاربرد داردبهداشتی و آرایشی،دارویی در تهیه مواد  .  
 شوداستفاده میضدعفونی کردن  براي هابیمارستان از اتانول در .  



 

  ٣٤

   : ها با گاز هیدروژنواکنش آلکن
  
  
  
  

   : ها با برمواکنش آلکن
  
  
  
  

 و الیاف، هاپلاستیک، هالاستیکتوان انواع ها است که با استفاده از آن می دسته دیگري از واکنش آلکنشدنپلیمر  :نکته 
     .پلیمرهاي سودمند را تهیه کرد

  

  بررسی چند جملۀ مهم
  . تواند به واکنش هگزان با برم مربوط باشدشکل مقابل می) 1

           نادرستدرست                                                                           

شود تا در تر میرنگها با برم با گذشت زمان رنگ محلول کمدر واکنش آلکن) 2
           نادرستدرست.                                               رنگ شودپایان بی

Cبراي فرمول مولکولی) 3 H6   . توان سه ساختار ایزومري رسم کرد ، می12
     نادرست      درست                                                                        

  
   آموزشیهايتست

تـر باشـد، فرمـول    بـیش ) هاي کربن یکـسان با شمار اتم(از جرم مولی آلکن نظیر خود % 38/2اگر جرم مولی یک آلکان    -64
C)مولکولی این آلکان، کدام است؟  ,H : g.mol )  112  )95سراسري تجربی خارج از کشور (                  1

1 (C H6 14   2 (C H7 16   3 (C H5 12   4 (C H4 10   
  
  
  
  

معادلـه  (آیـد؟   گرم از ترکیب زیر با مقدار کافی از برم، به تقریب چند گرم فراورده بـه دسـت مـی   20از واکنش کامل    -65
H).)  دکامل و موازنه شو ,C ,Br : g.mol )   11 12  )1401اردیبهشت -سنجش تجربی    (                80

1 (52  
2 (64   
3 (73   
4 (88   
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  هاآلکین
nاین ترکیبات از فرمول عمومی . کربن دارند- کربنگانهسههایی هستند که یک پیوند هیدروکربن nC H 2   . کنندپیروي می 2

  
  ی تمرین تشریح

  . ترین آلکین پاسخ دهیدبا توجه به ساده
  . نام آن چیست؟ ساختار آن را رسم کنید) آ

  . پذیري آن را با اتان و اتن مقایسه کنیدواکنش) ب
  چرا در جوشکاري و برشکاري کاربرد دارد؟ ) پ

  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست                     .      د دارد پیوند کووالانسی در مجموع وجو8ها در ساختار دومین عضو آلکین) 1
  
  
           نادرستدرست                       .  است9 ضریب اکسیژن پس از موازنه »پنتین- 1«در معادلۀ سوختن ناقص ) 2
  
  
  . آیددهد و به صورت ترکیب سیرشده درمیبا یک مول هیدروژن واکنش می» هگزین-2«هر مول ) 3

           نادرستدرست                                                                                                                                 
  
           نادرستدرست                                            . تواند وجود داشته باشدنمی» هگزین-2-متیل-3«ترکیب ) 4
  
  

   آموزشیهايتست
 لیتر از سومین عضو خانوادة آلکین و همین حجم از سومین عضو خانوادة آلکـان کـه هـر دو گـاز و در         6/89تفاوت جرم    -66

H) اند با جرم کدام هیدروکربن برابر است؟  STPشرایط  ,C : g.mol )  11  )1401سراسري ریاضی    (     12

  لکن دومین عضو خانوادة آ) 2  اتین                                    ) 1
  اتان ) 4  دومین عضو خانوادة آلکین ) 3
  
  
  

-  مول گاز هیدروژن به طور کامل واکنش می15/0با  ، STP لیتر مخلوطی از گازهاي اتان،اتن و اتین در شرایط 2/11 -67

هاي اتن و اتین در این مخلوط باهم برابر باشد،چند درصد از  اگر شمار مول  . شودهاي سیرشده،تشکیل می  دهد و فراورده  
 )1400سراسري تجربی  (                    دهد؟هاي مخلوط اولیه را گاز اتان تشکیل میمول 

1(40                 2(60                3(80                 4(20  
  
  



 

  ٣٦

H)چند مورد از مطالب زیر،درست است؟ -68 ,C ,Br : g.mol )   11 12  )1400سراسري ریاضی     (              80

 گاز متان،سنگ بناي صنایع پتروشیمی است.  
 25/0،دهد گرم برم،واکنش کامل می40با   مول از هر آلکن.  
 اندها،دو اتم کربن وجود دارد که هر یک،به سه اتم دیگر متصلدر مولکول آلکن.  
 هاست جرم مولی دومین عضو خانوادة آلکین75/0 ، هاجرم مولی دومین عضو خانوادة آلکان.  
1(1               2(2             3(3                 4(4  
  
  

تواند در شرایط مناسـب،   گرم آلیاژ مس و روي با مقدار کافی هیدروکلریک اسید، می     40گاز آزاد شده از واکنش کامل        -69
حجم گاز آزادشده از واکنش این آلیاژ با اسید در شرایط استاندارد برابر چند لیتـر و            .  مول اتین را به اتان تبدیل کند       1/0

Zn)درصد جرمی مس در این آلیاژ کدام است؟  ,Cu : g.mol )  165  )1401سراسري تجربی  (    64

1 (48/4 ، 5/67   2 (48/4 ، 5/87   3 (24/2 ، 5/67   4 (24/2،  5/87   
  

  
  
  
  
  

  هاسیکلوآلکان
nترکیباتی هستند که از فرمول عمومی  nC H2 اي را به وجود حلقه، یگانههاي کربن در آن با پیوندهاي کنند و اتمپیروي می

  .) دروکار میگذاري برخی ترکیبات حلقوي بهسیکلو، پیشوندي به معناي حلقوي است که براي نام. (اندآورده
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست      .      است» کربن-کربن« پیوند 3ترین سیکلوآلکان است که داراي سیکلوپروپان ساده) 1
  
  
  
           نادرستدرست               . ها ایزومرندباشند، با آنها داشتهها به شرطی که کربن برابر با آلکنسیکلوآلکان) 2
  
           نادرستدرست                                                . پار آلکنی با نام هگزن استسیکلوهگزان داراي سه هم) 3
  
  
  
  
  . سوزد مول اکسیژن به طور کامل می7سیکلوپنتان یک ترکیب سیرشده است که هر مول آن با ) 4

           نادرستدرست                                                                                                                                
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  ترکیبات آروماتیک 
که (هاي شش کربنهدر ترکیبات حلقوي داراي حلقه.  نام داردبنزنها  هستند که مشهورترین آنحلقوياي از ترکیبات دسته

  . ها باید شبیه بنزن باشندحلقه) موضوع بحث ما تا کنکور است
  

   تمرین تشریحی
  : با توجه به بنزن به سوالات زیر پاسخ دهید  -1
  .      خط آن را رسم کنید-فرمول ساختاري و فرمول نقطه) آ

  فرمول مولکولی آن چیست؟ ) ب
  ؟ نداردچرا این ماده امروزه در صنایع کاربرد ) پ
  
  
  
  .    با توجه به نفتالن به سوالات زیر پاسخ دهید -2
  .      خط آن را رسم کنید-قطهفرمول ساختاري و فرمول ن) آ

  فرمول مولکولی آن چیست؟ ) ب
  کاربرد این ماده چیست؟ ) پ
  
  
  

   آموزشیهايتست
  )96سراسري ریاضی ( شود؟کدام هیدروکربن مبدل می ، سه مولکول هیدروژن حذف شود، به اگر از مولکول سیکلوهگزان -70

  سیکلوهگزین ) 4  سیکلوهگزن ) 3  بنزن ) 2  هگزین ) 1
  
  
  

هاي هیـدروژن مولکـول   هاي هیدروژن مولکول آن با شمار اتمدار شود، تفاوت شمار اتمگر نفتالن به طور کامل هیدروژن   ا -71
 )98سراسري تجربی خارج از کشور  (  دکان، کدام است؟                                         

  صفر ) 4   2) 3   4) 2   6) 1
  
  
  

 )98تجربی خارج  (  مولکول بنزن، گروه متیل قرار گیرد، کدام مورد درست است؟ هاي هیدروژن اگر به جاي همۀ اتم -72
  . شودفرمول مولکولی آن، مانند فرمول مولکولی نفتالن می) 2  .                             یابدفراریت آن کاهش می) 1
  .  کندگیري پیدا میلکول، افزایش چشمگشتاور دوقطبی مو) 4  .              رودخاصیت آروماتیکی آن، از بین می) 3
  



 

  ٣٨

 )98ریاضی خارج  (    ها در مولکول نفتالن، برابر است؟  هاي کربن در مولکول کدام آلکان با شمار آن شمار اتم -73

    اتیل نونان  -4) 2                متیل هپتان -3-اتیل-3) 1
   دي متیل هپتان  -3 ، 3) 4  تري متیل اوکتان  -3 ، 2، 2) 3
  
  
  

  
 )98سراسري ریاضی (  هاي کربن، در کدام دو ترکیب، یکسان است؟  هاي هیدروژن به شمار اتمنسبت شمار اتم -74

  بنزن ، سیکلوهگزان ) 4  اتین ، هیدروژن سیانید ) 3  بنزن ، نفتالن ) 2  بوتان ، اتن ) 1
  
  
  
  

این مقدار اکسیژن از تجزیۀ چند . ت لازم اس STPاکسیژن در شرایط  گرم نفتالن، چند لیتر گاز 4/6براي سوختن کامل  -75
آیـد؟ از راسـت بـه چـپ     بـه دسـت مـی   ) هاي آب و اکسیژن   با فراورده ( درصد جرمی هیدروژن پراکسید      50گرم محلول   

H).  بخوانید ,C ,O : g.mol )   11 12  )1401سراسري ریاضی    (                             16

1  (44/13 ، 4/62   2 (86/16 ، 6/81   3 (86/16 ، 4/62   4  (44/13 ، 6/81   
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  نفت خام

البته مقدار نمک و اسید در نفت خام . است....  و آب، اسیدها، هانمک، برخی هاي گوناگونهیدروکربننفت خام مخلوطی از 
  .  استمتغیر بوده و در نواحی مختلف کم

پذیري کم، اغلب به عنوان دهند و به دلیل واکنشدر نفت خام را تشکیل میهاي موجود  هیدروکربنعمده بخش هاآلکان
  . روندکار می بهسوخت

 در تولید خوراك پتروشیمی از آن به عنوان مقدار کمیشود و تنها  میسوختن و تأمین انرژي از نفت خام صرف  درصد90
  . رودکار میمواد پتروشیمیایی به

  
  بررسی چند جملۀ مهم

هاي از اندازة مولکول) مازوت(هاي نفت کوره دازة مولکولان) 1
           نادرستدرست         .             تر استبنزین بزرگ

ها حتی نفت برنت دریاي شمال درصد نفت کوره در همۀ نفت) 2
  . د از سایر اجزا کمتر استاز سایر اجزا بیشتر و درصد نفت سفی

           نادرستدرست                                                   

 بیشتر و قیمت نفت  نفت برنت دریاي شمال از بقیهقیمت) 3
           نادرستدرست  .سنگین کشورهاي عربی کمتر است

ها و اسیدها در نفت خام کم بوده و در نواحی مقدار نمک) 4
           نادرستدرست                 . گوناگون یکسان است

شود و تنها مقدار کمی به عنوان خوراك پتروشیمی در  تأمین انرژي می درصد نفت خام صرف سوزاندن و90بیش از ) 5
           نادرستدرست                                                                               .رودکار میتولید مواد پتروشیمیایی به

پذیري زیاد اغلب به عنوان سوخت دهند و به دلیل واکنشهاي نفت خام را تشکیل میها بخش عمده هیدروکربن آلکان)6
           نادرستدرست                                                                                                              .روندکار میبه
  

   :ها پاسخ
  .) این جمله را به خاطر بسپارید(درست ) 2)        بنزیننفت سفیدگازوییلنفت کوره(درست ) 1
  .) ت سفید بیشتر قیمت نفت بالاتر استهر چه درصد بنزین و نف(درست ) 3
  درست ) 5.)                                                 متفاوت است(نادرست ) 4
  .) پذیري کمی دارند و سوختن مهمترین واکنش آنهاستها واکنشآلکان(نادرست ) 6

   نفت : پنجم بخش



 

  ٤٠

  پالایش نفت خام
-، هیدروکربنجزءتقطیر جزءبهدر واقع با استفاده از . کنندیش می نفت خام را پالاآب و اسیدها و هانمکپس از جدا کردن 

اي بزرگ براي این کار نفت خام را درون محفظه. کنند جدا مینقطه جوش نزدیک به همهایی با هاي آن به صورت مخلوط
  . یابد میبرجی که در آن از پایین به بالا دما کاهش. کنند هدایت میبرج تقطیردهند و آن را به گرما می
 از مایع مواد پتروشیمیایی و فرارتر از جمله ترسبکهاي شود،مولکول پایین برج وارد میکه نفت خام داغ به قسمتهنگامی

- تبدیل میمایعروند، سرد شده و به ها بالاتر میبه تدریج که این مولکول.کنند حرکت میبالاي برجبیرون آمده و به سوي 

هایی بدین ترتیب مخلوط.شوندهاي گوناگون برج قرار دارند وارد شده و از برج خارج میکه در فاصلههایی شوند و در سینی
برش ها که نقطه جوش نزدیک به هم دارند، به این مخلوط. (شوندبا نقطه جوش نزدیک به هم از نفت خام جداسازي می

  .) گویند مینفتی
  : دستیابی به دانش و فناوري پالایش نفت خام 

  .  شددیگر صنایع و پتروشیمی و صنعت حمل و نقلسبب ایجاد تحول بزرگ در ) آ
  . دهد و مناسب را در اختیار صنایع قرار میسوخت ارزان) ب
  . شود میقیمتانرژي الکتریکی ارزانمنجر به تولید ) پ
  

با توجه . دهدنمودار مقابل مقدار نفت تولید شده و براورد شده را نشان می
 سال دیگر، نفتی براي 100رسد که تا حدود نمودار به نظر میبه این 

   .استخراج وجود ندارد
  

  بررسی چند جملۀ مهم
هاي موجود در نفت خام بر پایۀ تفاوت در نقطۀ جوش و با روش تقطیر جداسازي ترکیب) 1

           نادرستدرست         .                                        شودجزء به جزء انجام می

  .شوندبه ترتیب نفت کوره و گازوییل خارج می) 2(و ) 1(هاي در بخش) 2
     نادرست      درست                                                                                    

  .شودهایی با ده تا پانزده کربن خارج مینفت سفید، شامل آلکان) 3(از بخش) 3
           نادرستدرست                                                                                    

هایی است که به عنوان سوخت هواپیما کاربرد دارند و نقطۀ جوش شامل مولکول) 4(بخش ) 4
           نادرستدرست.                                       دارد) 1(کمتري نسبت به بخش 

  . هستند) 3(شوند، داراي نقطۀ جوش بیشتر و گرانروي بیشتر نسبت به بخش خارج می) 4(ش هایی که از بخمولکول) 5
           نادرستدرست                                                                                                                        

  .ها با یکدیگر استدلیل جداسازي اجزاي نفت خام در برج تقطیر، تفاوت زیاد نقاط جوش آن) 6
          نادرست درست                                                                                                                        

   :ها پاسخ
  درست ) 2درست                                                                           ) 1
  .)  سوخت هواپیما است3نفت سفید یا بخش (نادرست ) 4)         کربن15 تا 10هایی با نفت سفید شامل آلکان(درست ) 3
  )  نقطۀ جوش نزدیک به هم(نادرست ) 6)          هرچه بالا رویم نقطۀ جوش و گرانروي کمتر(ادرست ن) 5
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  سنگزغال
از . رسد می سال500سنگ به دهد که طول عمر ذخایر زغالبراوردها نشان می. هاي فسیلی استسنگ یکی از سوختزغال

تري مقدار بیشسنگ سبب ورود اما جایگزینی نفت با زغال.شود جایگزین نفتتواند به عنوان سوخت سنگ میاین رو زغال
  . شود میايتشدید اثر گلخانه به هواکره شده و هااز انواع آلاینده

 سنگ به صورت فرمول کلی زغالC H O NS135 96   . شودبراورد می 9

   : توان دریافتبا توجه به جدول بالا می
  سنگ است از گرماي آزاد شده به ازاي یک گرم زغالتربیشگرماي آزاد شده به ازاي یک گرم بنزین .  
سنگ نسبت به بنزین،  به ازاي سوختن یک گرم زغالCO2 شود وارد هواکره میتريبیش .  
ي دارندترتنوع بیشسنگ نسبت به بنزین هاي سوختن زغال فراورده .  

  

  : سنگ هاي بهبود کارایی زغالراه
  هاي دیگر  و ناخالصیحذف گوگرد به منظور سنگشستشوي زغال) 1
  )  یا کلسیم اکسیدآهک( CaOبور گازهاي خروجی از روي ها با عخارج شده از نیروگاه SO2به دام انداختن گاز ) 2

SO (g) CaO(s) CaSO (s) 2 3   
  

 نفـر  500000اي که در سده اخیر بیش از  آن است به گونهشرایط دشوار استخراجسنگ،   یکی از مشکلات زغال    :نکته  
تجمـع گـاز   این انفجارها اغلب به دلیـل  . اندد را از دست دادهدر سطح جهان در اثر انفجار یا فرو ریختن معدن جان خو   

  . دهدسنگ در معدن رخ می آزاد شده از زغالمتان
 برسد، احتمال انفجار  درصد5بیش از  است و هرگاه مقدار آن در هواي معدن به سبک و بوبی،رنگبی متان گازي :نکته 

  .  تر استبرود، احتمال انفجار نیز بیشبدیهی است هر چه درصد متان بالاتر .آن وجود دارد
گیري  در معادن باید به صورت دقیق استانداردها و اصول ایمنی رعایت و مقدار گاز متان در هواي معادن پیوسته اندازه

  .  است قويتهویه مناسب وهاي کاهش متان در هواي معادن استفاده از البته یکی از راه. و کنترل شود
  

  بررسی چند جملۀ مهم
       نادرستدرست     .شودها به هواکره میتري از انواع آلایندهسنگ، سبب ورود مقدار کمجایگزینی نفت با زغال) 1

       نادرستدرست                       .ن استتر از یک گرم بنزیسنگ، بیشگرماي حاصل از سوختن یک گرم زغال) 2

       نادرستدرست         . شود محسوب میترین آلکانرنگ، سبک و با بوي مشخص است که سادهمتان گازي بی) 3
  

   :ها اسخپ
  ) گرماي کمتر(نادرست ) 2)                                                     مقدار بیشتر(نادرست ) 1
  .) متان بی بو است(نادرست ) 3



 

  ٤٢

  سوخت هواپیما و حمل و نقل هوایی
  : مزایاي حمل و نقل هوایی

  سازي و تعمیرات آن عدم نیاز به جاده) ب      .                             و نقل است حالت حملترینسریع) آ
   در مواقع اضطرار رسانی خوبخدمات) ت      مسافرت آسان                                      ) پ

  

و همچنین شمار معدودي از افراد ) مانند پست(ها حمل و نقل هوایی سبب شده که فقط برخی شرکتهزینه بسیار زیاد :نکته 
  . نند از آن استفاده کنندتواجامعه می

  

که مخلوطی (نفت سفیدشود این سوخت به طور عمده از سوخت هواپیما از پالایش نفت خام در برج تقطیر پالایشگاه تولید می
امروزه تولید سوخت هواپیما یکی از صنایع مهم و ارزآور است که به . شوداست، تهیه می)  کربنه15 تا 10هاي آلکاناز 

توانند با ورود به این عرصه، کارآفرینی کرده و در شکوفایی بنیان میهاي دانشاز این رو شرکت. ادي نیاز دارددانش فنی زی
  . هاي موثري بردارنداقتصاد کشور گام

  

آن از )  درصد66( آن به مراکز توزیع و استفاده از آن است که در حدود دو سومانتقالیکی از مسایل مهم در تأمین سوخت، 
  . شود انجام میهاي نفتیکشتی و کش جاده پیمانفت،آهنراه و بقیه آن با استفاده از خطوط لولهطریق 

  
   آموزشیهايتست

 )1401سراسري تجربی خارج از کشور (   دهندة آن کدام مطلب درست است؟             دربارة نفت و اجزاي تشکیل -76
  . روندالاي برج میدهندة نفت کوره به بدر برج تقطیر، مواد تشکیل) 1
  . شودقیمت منجر میپالایش نفت خام، به تولید انرژي الکتریکی ارزان) 2
  . هاي سازندة مواد پتروشیمیایی کمتر وجود دارددر نفت خام سبک، مولکول) 3
-پذیري زیادي دارند و به عنـوان سـوخت مـصرف مـی    هاي موجود در نفت خام، واکنشاي از هیدروکربن بخش عمده ) 4

  . شوند
  

 )1401 خارج از کشور ریاضیسراسري (     چند مورد از مطالب زیر، درست است؟          -77
سال برآورد شده است500سنگ حدود  طول عمر ذخایر زغال  .  
درصد است4تا  3سنگ بیشتر به دلیل تجمع گاز متان به میزان  انفجار معادن زغال  .  
سنگ افزون بر گازهاي  از سوختن زغالNO  ,CO ,CO2   . شود نیز تولید میSO2، گاز 2
رژي، سنگ است اما به ازاي تولید هر کیلوژول ان ارزش سوختی بنزین بیشتر از زغالCO2شود بیشتري تولید می .  
  چهار ) 4  سه ) 3  دو ) 2  یک ) 1

  
   :ها پاسخ

-در نفت سبک درصد مواد تشکیل.) (مانددهندة نفت کوره در پایین برج باقی میدر برج تقطیر، مواد تشکیل (2گزینۀ ) 76

  .) پذیري ناچیزي دارندرد سوختی دارند، واکنشها که کاربکانلآ.) (دهندة خوراك پتروشیمی بیشتر است
.)  درصد برسد احتمال انفجار وجود دارد5اگر درصد متان به بیش از .) (هاي اول و سوم صحیح هستندعبارت (2گزینۀ ) 77

  .) اکسید تولید شده به ازاي هر گرم آن کمتر استديارزش سوختی بنزین بیشتر است و مقدار کربن(
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